В результаті дослідницький метод дає повноцінні, добре  промірковані, оперативні і гнучкі у використанні знання і формує досвід творчої   діяльності.
                                                                                                                           І.Я. Лернер
Сучасні  уроки літератури  покликані допомогти  учням побачити глибину навчального предмета,  залучити  учнів  до  творчого процесу виявлення і вирішення найрізноманітних  і складних   проблем;    відкрити   перспективу   для   майбутнього  самостійного   осмислення. Більшість  істин,  які  обговорюються  у  школі,  залишаються  для учнів абстрактними, якщо вони   самі    їх   не  зрозуміють,   не  обміркують їх ,  не   прийдуть     до    них   своїм   шляхом,   через власні  відкриття, власне прозріння, власні негаразди. «Тільки цей повторний важкий і   вистражданий   шлях   може   зробити  абстрактну  істину   своєю,  особистою»,   --   вважає М.Бахтін.  І  якщо  цей  пошук  починається  на  уроках, якщо  питання  для осмислення себе, людей,  світу  встають   при  вивченні  предмета,  ос  ь тоді  для  глибини  поняття виявлених проблем і виникає природня потреба в знаннях. 
При такому  підході до уроків літератури власне викладання предмета зарубіжної літератури набирає творчого характеру, підвищує сам процес спілкування вчителя з учнями,  сприяє  народженню  нових  ідей, відкриває  широке  поле  діяльності  для  пошуку,  формує цікавість в учнів до самопізнання.

Для розвитку  дослідницької,  творчої,  пізнавальної  діяльності  вчителеві  сьогодні необхідно шукати, перш за все, такі засоби, які допомагали б створювати особливі умови для креативної  діяльності  учнів  у  навчальному  процесі. .

Дослідницька діяльність відкриває широкі можливості: вона змінює суть викладання – учень займає  позицію рівну з вчителем, вчитель керує, спрямовує, створює умови для реалізації потенціалу учня; підвищується якість навчання за рахунок самостійної діяльності  учня (знаходить і опрацьовує інформацію); знання, здобуті в результаті дослідницької діяльності  міцніші і стають  особистим досягненням учня; результатом дослідницької діяльності стає «продукт» (робота, реферат, проект, повідомлення, презентація, виріб), який дозволяє дитині показати себе, представити свою роботу на конкурс, реалізуватися в групі, суспільстві, вірно вибрати професію. 

Завдання використання дослідницької технології – пробудити в учнів інтерес до пошукової роботи, розвиток широкої читацької культури школярів. Метою пошукової роботи є розвиток певних вмінь і навичок, необхідних для вирішення нестандартних завдань, навчання  самостійному веденню дослідження конкретної наукової проблеми, в результаті якого, учень має отримати нову інформацію. Предметом дослідження на  уроках зарубіжної літератури  можуть бути літературні течії, напрямки, методи, історико-культурна епоха, життя і творчість письменника, текст літературного твору,  тексти зі схожими темами, проблемами, образами, художні образи, інтерпретації творів, твори інших видів мистецтва тощо. 
Насьогодні існує кілька варіантів моделей  дослідження.
Дослідницька модель за Бейєром:
1. Визначення проблеми.
1.1. Усвідомлення існування проблеми.
1.2. Усвідомлення її значення. 
1.3. Зміна проблеми у такий стан, коли вона піддається вирішенню.
2. Вироблення можливих відповідей.
 2.1. Вивчення і класифікація даних.
2.2. Пошук взаємозв'язків і побудова логічних висновків.
2.3. Висунення гіпотез.
3. Перевірка передбачуваної відповіді.
3.1. Збір даних.
3.2. Організація даних.
3.3. Аналіз даних.
4. Формулювання висновків.

5. Застосування висновків.

Дослідницька модель за Фентоном:
1. Бачення проблеми на основі існуючих даних.
2. Формулювання гіпотез.

3. Розуміння логічних наслідків гіпотез.

4. Збір даних з метою перевірки гіпотез.

5. Аналіз, оцінка та інтерпретація даних.

6. Оцінка гіпотез на основі існуючих даних.

7. Формулювання узагальнення або висновку.

                        Дослідницька модель за Гоулсоном: (модель трьох питань):

Стосовно до поточних подій?

1. Що відбулося?
2. Чому це відбулося?
3. Які можливі наслідки? 

Стосовно до історії:

1. Що відбулося?
2. Чому це відбулося?
3. Якими були наслідки? 


- виявлення проблеми;
- формулювання проблеми;
- прояснення незрозумілих питань;
- формулювання гіпотези;
- планування і розробка навчальних дій;
- збір відомостей;
- аналіз і синтез зібраних даних;
- зіставлення відомостей і висновків;
- підготовка і оформлення повідомлень;
- виступ з підготовленим повідомленням;
- переосмислення результатів у процесі відповіді на питання;
- перевірка гіпотез;
- формулювання узагальнень;
- формулювання висновків.
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У  5 класі пропоную здібним учням досліджувати прислів’я та приказки різних народів світу, «мандрівні сюжети»  в народних казках, фольклорних героїв. Різними, несподіваними  і часом філософськими трапляються висновки досліджень «уроків Маленького принца» шестикласників.  У 8 класі після вивчення теми «Антична література» учні отримують творче завдання дослідити Сім чудес світу, «гомерівське запитання»,  зіставлення героїв грецької та слов’янської міфологій, грецький театр, образ  Прометея в світовому мистецтві, мовні засоби поем Гомера та інші. 

Учні мають знати, що дослідження можна готувати у різній формі. Серед основних форм виокремлюю такі: різного роду перекази, доповіді, повідомлення у вигляді «слова про письменника», «слова про героя», літературно-критичні виступи, доповіді дослідницького характеру, доповіді проблемно-дискусійного характеру.

Особливе значення надаю науково-дослідницькій роботі учнів, зорієнтовану на максимальний розвиток індивідуальності дитини.

Формуючи та поглиблюючи здібності дитини, науковий керівник вчить свого учня визначати мету, спостерігати, висувати гіпотези, аналізувати, класифікувати, систематизувати, співставляти; вчить, як проводити  наукову, дослідницьку роботу, як оформляти її. Для керівника важливо не стримувати незалежних поглядів і суджень юного дослідника,    не  виконувати    за    нього   того,   що   він   здатен    виконати   самостійно.

Головними   критеріями   вибору   теми   науково-дослідницької   роботи   вважаю:

· новизну   теми;

· її актуальність;

· перспективність дослідження цієї теми;

· відповідність формулювання теми її обсягу та матеріалу, з яким вона пов’язана, віковим    особливостям;

· зв'язок  теми  з   шкільним   матеріалом;

· наукову    ґрунтовність;

· забезпеченість досліджень за певною темою належним науково-методичним та бібліографічним супроводом.



Впродовж навчального процесу вчитель спонукає учнів до до​слідження, доброзичливо, із зацікавленням він реагує на всі ви​словлювання дітей, створює атмосферу пізнавального пошуку. Тому ці моделі представляють собою не новий засіб викладання, а засіб навчання, який формує важливі пізнавальні вміння, які так само потрібні для розвитку дитини, як читання та арифметика. 

Свої дослідницькі роботи учні представляють на неофіційних конкурсах юних талантів, шкільних  літературних  конференціях,  предметних Тижнях.
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