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Король Казки 
малюнки
Світ Казки… Хто ж у ньому мешкає? Якими рисами, що дають право увійти в Казку, наділяє творець цього світу своїх героїв – принцес і принців, дроворубів і людожерів, балакучих котів і вовків? 

Шарль Перро ввів у літературу героїв справжніх, яких насправді не буває. Це одне з найвидатніших відкриттів, зроблених ним у світі Казки. Історії про сплячих красунь, малюсіньких та відважних синів, добрих падчериць і злих мачух розповідали не одне століття. Розповідали всі по-своєму. Казки Шарля Перро відкрили справжній “казковий рух” у світовій літературі. У них з’явились продовжувачі й наслідувачі. І не лише книжкові. Спляча красуня танцювала в балеті. Попелюшка співала в опері. А скільки героїв Шарля Перро розмовляли з кіно- та телеекранів?! Щож, виходить, мав рацію старий казкар, коли писав, що “ці дрібнички – зовсім не дрібнички” і “заслуговують на те, щоб їх переповідали”. Мабуть тому Перро, що народився в родині адвоката і здобув юридичну освіту, почав писати вірші і вигадувати незвичайні казки. І навіть ставши у 1671 році членом Французької Академії, продовжував творити “нові” казки – в порівнянні з античними сказаннями. 

Найзнаменитіша збірка Шарля Перро – “Казки матінки Гусині, або Історії і казки давніх часів з повчаннями”. Читаючи їх, ніскілечки не сумніваєшся, що це казки Франції, причому Франції часів Людовіка ХІV. Адже Хлопчик-мізинчик, перемігши Людожера, влаштовується кур’єром при королівському дворі; сестри Попелюшки, збираючись на бал, одягаються точнісінько як манірні придворні дами Людовіка-“сонця”, а в “Сплячій красуні” засинають усі, крім короля – бо країну без короля неможливо було уявити навіть у казці.

Пригадуєш? Тобі п’ять чи шість років. Ти зручненько притулився до теплої маминої руки. Мама читає вголос казку: “Кинувся Вовк на бабусю і миттю її проковтнув. Він був дуже голодний, тому що три дні нічого не їв. Потім зачинив двері, розлігся на бабусиному ліжку і став чекати…” Тобі трохи лячно. І страшенно хочеться, щоб казка не закінчувалась. Казка Шарля Перро. 

	
	Аналитика и комментарии

	
	Тайна Шарля Перро
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  темы дня

Имя  Шарля Перро - одно из самых популярных в России имен сказочников наряду с именами Андерсена, братьев Гримм, Гофмана, Карло Коллоди и Астрид Линдгрен. Дивные сказки Перро из сборника сказок Матушки Гусыни: «Золушка», «Спящая красавица», «Кот в сапогах», «Мальчик с пальчик», «Красная шапочка», «Синяя борода» прославлены в русской музыке, балетах, кинофильмах, театральных спектаклях, в живописи и графике десятки и сотни раз.
 
Общий тираж сказок Перро за последние двести лет только у нас перевалил за десятки миллионов экземпляров. Даже самый популярный мужской стриптиз клуб Москвы носит сегодня название «Красная шапочка»; тем не менее, до сих пор русская публика не знала биографии Шарля Перро.

Эту брешь заполнила долгожданная биография Перро, которая только что вышла в свет в издательстве «Молодая гвардия», в престижной серии ЖЗЛ (Жизнь замечательных людей).

Необычна история написания этой книги.

Автором биографии стал российский писатель-филолог Сергей Бойко, а вдохновителем, и, по сути, организатором замысла француз, один из самых крупных специалистов по творчеству Перро - Марк Сориано.

В своем обращении к читателям благодарный автор пишет, что книга посвящается - цитирую: «светлой памяти Марко Сориано, профессора Парижского университете, который вдохновил меня на написание этой книги и долгие годы помогал в воссоздании живого образа великого французского сказочника».

Прекрасная книга о жизни Шарля Перро (1628-1703), адвоката, академика, поэта и писателя, фаворита легендарного короля-Солнце Людовика XIV,  написанная прекрасным лаконичным языком, полная неизвестных в России фактов, стала, пожалуй, самым ярким событием в истории культурных французско-русских связей за последние годы.

Но тут мы вступаем под сень тайны.

Оказывается, в филологической науке до сих пор нет точного ответа на элементарный вопрос: кто написал знаменитые сказки? 

Дело в том, что когда книга сказок Матушки Гусыни впервые вышла свет, а случилось это в Париже 28 октября 1696 года, автором книги был обозначен в посвящении некто Пьер Д Арманкур.

И этот автор писал о себе как о «ребенке, которому было приятно сочинять сказки». 

Впрочем, в Париже быстро узнали правду. Под пышным псевдонимом Д Арманкур скрывался не кто иной, как младший и любимый сын Шарля Перро девятнадцатилетний Пьер. Долгое время считалось, что на эту уловку писатель отец пошел лишь для того, чтобы ввести юношу в высший свет, конкретно в круг молоденькой принцессы Орлеанской, племянницы короля Людовика-Солнце. Ведь это именно ей была посвящена книга. Но в последствии выяснилось, что юный Перро по совету отца записывал какие-то народные сказки, и есть документальные ссылки на этот факт.

В конце концов, ситуацию окончательно запутал сам Шарль Перро.
 
Незадолго до смерти писатель написал мемуары, где подробно описал все мало-мальски важные дела своей жизни: службу у министра Кольбера, редактирование первого Всеобщего словаря французского языка, стихотворные оды в честь короля, переводы басен итальянца Фаерно, трехтомник изысканий о сравнении древних авторов с новыми творцами. Но нигде в собственной биографии Перро ни словом не упомянул об авторстве феноменальных сказок Матушки Гусыни, об уникальном шедевре мировой культуры.

А между тем у него были все основания занести эту книжку в реестр побед. Книга сказок имела невиданный успех у парижан 1696 года, каждый день в лавке Клода Барбена продавалось по 20-30, а иногда по 50 книжек в день! Такое - в масштабе одного магазина, - не снилось сегодня, наверное, даже бестселлеру о Гарри Поттере.

В течение года издатель трижды повторял тираж. Это было неслыханно. Сначала Франция, затем вся Европа влюбилась в волшебные истории о Золушке, ее злых сестрах и хрустальной туфельке, перечитывала страшную сказку о рыцаре Синяя борода, убивавшем своих жен, болела за учтивую Красную Шапочку, которую проглотил злой волк. (Только в России переводчики исправили финал сказки, у нас волка убивают дровосеки, а во французском  оригинале волк съел и бабушку и внучку).

По сути, сказки Матушки Гусыни стали первой в мире книгой, написанной  для детей. До этого книг для детей никто специально не писал. Зато потом детские книги пошли лавиной. Из шедевра Перро родился сам феномен детской литературы!

Необъяснимое молчание Шарля Перро породило на сегодня две основных научных версии об авторстве сказок

Первая - книгу написал сам Перро, но из принципа решил закрепить славу сказок за любимым сыном. Вторая версия - сказки действительно написал самый младший сын Перро, гениальный юноша Пьер Перро, а писатель отец только лишь литературно обработал сочинения сына.

Судьба самого Пьера сложилась ужасно.

После триумфального успеха книги, он разом вошел в близкий круг принцессы Орлеанской, но на беду, через полгода, в вульгарной уличной драке заколол шпагой своего погодка  Гийома Колля, сына  некой Мари Фурье вдовы столяра. Убийство простолюдина дворянской шпагой было по тем временам абсолютно аморальным поступком. Ни о какой близости с королевским двором теперь и речи быть не могло. Пьер оказался в тюрьме, а вдова затеяла против виновника  многоходовой судебный процесс. Ведь отец убийцы, любимец дворца, президент французской академии Шарль Перро был весьма богат и недавно приобрел старинный замок Розье возле города Труа на берегу Сены. Призвав на помощь все свои связи и деньги, отец еле-еле вызволил сына из тюрьмы и срочно купил ему чин лейтенанта в королевском полку. Пьер оправился на фронт очередной французской баталии, где молниеносно погиб.

Смерть сначала сына, а затем и самого Шарля Перро навсегда унесла тайну авторства в могилу веков. Некоторое время сказки матушки Гусыни по инерции еще выходили под именем Пьера Д Арманкура, но в 1724 году, через 10 лет после смерти писателя, возобладало общее мнение, что сказки все-таки написал Шарль Перро-старший. Под этим именем они и публикуются до сих пор.

Мнение автора может не совпадать с позицией редакции
Иван Аксенов 

Копирайтер при дворе Людовика ХIV

Шарль Перро и рождение сказки из духа великоподданничества 
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Иди, доченька. Авось волк тебя и не съест.
М. Мункачи. Женщина, сбивающая масло

Сергей Бойко. Шарль Перро. - М.: Молодая гвардия, 2005, 292 с. (ЖЗЛ). 
В одном эссе Умберто Эко разбирает сказку Шарля Перро "Красная Шапочка" как алхимический текст. Даже помня про эковский постмодернизм, все равно можно подумать, что подобный взгляд вполне правомерен: ведь это у ребенка не возникает вопроса, почему Красная Шапочка оказалась такой идиоткой, что не смогла отличить переодетого Волка от бабушки? И почему мама выпроводила ее, ничего не сказав о том, что до бабушкиного дома можно добраться двумя разными дорогами, причем обе небезопасны? При желании без труда можно набрать в тексте кучу всякой странной символики. XVII век для алхимии был, можно сказать, золотым, и в связях с известной лженаукой замечены весьма серьезные люди. Но был ли алхимиком Шарль Перро?.. 

Перро не очень хорошо изучен отечественными исследователями. В литературу он вошел как автор восьми небольших "Сказок матушки Гусыни", ставших чуть ли не архетипическими, хотя при жизни считался далеко не самым выдающимся литератором - героями тех дней были Мольер, Буало, Корнель, Расин. Сергей Бойко, ученый из Ставрополя, занимался жизнью и творчеством французского сказочника долгое время, и его книга, вышедшая в серии "ЖЗЛ", не только создает объемный образ Шарля Перро, но и знакомит в общих чертах с его обширным "несказочным" наследством. 

В те времена, когда уже закончилась Фронда, а до Великой французской революции было еще далеко, главным долгом литераторов было восхвалять короля - от этого зависели и карьера, и положение в свете. Шарль Перро не был исключением: начав с посвящения королю поэм, он сделал неплохую карьеру, стал помощником министра, секретарем министра Кольбера (занимался официальным прославлением в произведениях искусства короля Людовика XIV), генеральным секретарем в Интендантстве королевских построек и академиком Французской академии. Одним из самых сильных талантов Шарля Перро было то, что сейчас называется сочинением слоганов - небольших лозунгов-выражений, всячески возвеличивавших короля Франции. Считалось, что фразы на триумфальных арках и гобеленах - это вернейший путь прочно закрепиться в истории. Вот как Перро писал о своей работе в мемуарах: "…Кольбер попросил нас сделать зарисовки для гобеленов. Мы сделали их множество, среди которых был выбран гобелен, состоящий из четырех элементов, куда мы нашли возможность ввести много вещей, прославляющих короля. Поскольку эти гобелены можно видеть каждый день, а их эстампы с сопровождающими их комментариями составляют прекрасный том, я не буду больше говорить о них. Замечу только, что все девизы принадлежат мне. (…) Я действительно имел талант к придумыванию девизов, и думаю, что за пятнадцать лет я один их сочинил столько, сколько все остальные вместе взятые". 

Еще в мемуарах Перро много внимания уделяет борьбе между "древними" и "новыми", развивавшейся в рамках классицизма. Николя Буало и Жан Расин были его серьезными врагами: они считали непререкаемым авторитет античности и сопротивлялись "низким" жанрам вроде романа. Не совсем понятно, откуда взялось это противоречие. Вряд ли Шарль Перро знал и любил античность меньше, чем литераторы-классицисты, вряд ли (как богатый придворный сановник) был большим демократом и ценителем "живого народного языка". Споры о литературе - вещь неоднородная, часто в их основе лежит банальное сведение личных счетов, поэтому однозначное толкование дать едва ли удастся. Сергей Бойко все же настаивает на близости роялиста-"копирайтера" Шарля Перро к простому народу, иначе трудно было бы объяснить - каким образом средний литератор в конце жизни умудрился создать новый жанр. Так, может быть, действительно сказки Перро - зашифрованные алхимические трактаты? 

Судя по всему, Шарль Перро не был алхимиком, а сказки писал в соавторстве с сыном Пьером. То есть, говоря по существу, отец лишь обработал то, что записал сын, обучаясь родному французскому, - автор биографии Перро убежден в этом так же, как и западные исследователи, да и у нас мало причин сомневаться. Можно даже подумать, что книга "Сказки матушки Гусыни" была написана ровно для того, чтобы Перро-младший поднес ее маленькой принцессе (как некогда папа свои поэмы ее отцу Людовику XIV), получил дворянство и был приближен к августейшей особе. Именно так и случилось, а сказки были напечатаны под именем Пьера де Арманкура-Перро. Правда, Пьер трагически погиб в совсем юном возрасте, и характерно, что после его смерти отец больше никогда не писал сказок и ни словом не обмолвился в мемуарах о пользовавшихся немалой популярностью "Сказках матушки Гусыни". Шарль Перро умер в 1703 году, пережив сына на четыре года, но авторство указанной книги было приписано ему только через двадцать лет и по не вполне ясным причинам. 

Получается, что корни литературной сказки лежат не только в народном творчестве и связаны не с европейской мистической философией, а скорее с придворным карьеризмом. Что ж, даже если так - сказки от этого хуже не становятся.

