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Творчий проект учнів 5 класу на тему: «Боротьба добра та зла в казковому світі та реальному житті (за мотивами казки К. Андерсена «Снігова королева»)»

                                                 Керівники проекту – спеціалісти                                                               

                                               вищої категорії

                                              Іршавської ЗОШ №1 І-ІІІ ступенів  

                                             Примич Л. М., Кобаль В. В.

   ТВОРЧИЙ ПРОЕКТ 

       Боротьба добра і зла – тема вічна
       (за мотивами казки  Г.К.Андерсена «Снігова королева»)
Мета:  пов'язати навчальний матеріал із реальними життєвими 

               ситуаціями; розвивати творчі здібності та естетичні смаки 

               учнів, віру дітей у перемогу добра над злом, віру у свої сили, 
               прагнення до самовдосконалення. 
        Вступне  слово вчителя
           Дорогі гості!

Ми раді  вітати Вас у нашій школі та презентувати Вам наш творчий проект. Працювали над ним учні 5-х класів під керівництвом вчителів зарубіжної літератури Примич Людмили Михайлівни та Кобаль Віри Василівни. У нашій школі навчаються чудові, талановиті діти, не байдужі до уроків зарубіжної літератури. Також вони полюбляють музику, танці, театр, малювання та комп'ютерну техніку. Саме ці уподобання наші діти й прагнуть Вам показати сьогодні. 

Як бачите, у нас театральне приміщення імпровізоване, юні актори – дебютанти. Вони дуже хвилюються, то ж підтримаймо їх і побажаймо їм успіху.

Прибрана квітами і декоративними деревцятами сцена. Арка з квітів, на ній напис: «Територія зарубіжної літератури». Лунає «Вальс квітів» П.Чайковського. На екрані проекція квітів та слова: 

Світ дивовижний вас вітає – 

Всіх тих, хто вдумливо читає.

Та прагне більше пізнавати,

Кмітливих, добрих і відважних,

А ще, звичайно, і уважних.

Звеселить всіх, причарує,

Окрилить тим, що подарує

Казок чудовий хоровод.

Г.К.Андерсен

Голос за кадром: Це сталося 1-го вересня. Двоє друзів-п’ятикласників – Сашко  та Софійка – у дивний спосіб потрапили до Чарівного саду зарубіжної літератури. Діти мандрували його стежками у супроводі Мудрого папуги, відомого знавця літератури. Подорож була такою цікавою, що Сашко та Софійка зовсім не помічали плину часу…

На сцену виходять Софійка та Сашко.
Софійка: Сашко, а яке сьогодні число?

Сашко: 19 березня.

Софійка: Ну й дивина, ми ж сюди прийшли першого вересня. Ось що означає потрапити в Чарівний сад зарубіжної літератури!
Сашко: Цей мудрий папуга показав нам такі дива! Мені так і хочеться якнайшвидше прочитати всі інші твори зарубіжної літератури.

Софійка: Ой, саме велике диво трапилося з тобою. Ти ж зовсім не любив читати книги. 

Сашко: А й справді, що це зі мною, перед моїми очима постійно якісь казкові герої. Софійко, дивися, а це хто?
Голос за кадром: Жив один лютий троль. Він був дуже лихий, підступний. Якось троль зробив собі дивне дзеркало. Його учні бігали з цим дзеркалом по всій планеті... 

Під звуки «Танцю Тролів» Е.Гріга на сцену виходять учні Троля з чарівним дзеркалом.

1 учень: Ой, як весело! Це надзвичайно весело! Наше дзеркало – це справжнє диво! Дивіться! Всі дивіться! Лише у цьому дзеркалі ви можете побачити, якими насправді є весь світ і люди.

2 учень: А що, як нам полетіти ще й на небо, адже ми вже всю землю оббігли. Ото буде весело! 

Учні танцюють, дзеркало кривиться і розбивається.

1 учень: Ну що ж, чарівні скалки, розлітайтеся по цілому світу, робіть свою чорну справу.

Учні Троля тікають зі сцени. 

Чути звук, що імітує перегортання сторінки.

Звучить фортепіанна п’єса П.Чайковського з циклу «Пори року». На сцену, тримаючись за руки, виходять Кай і Герда. Вони сідають біля куща троянд і розглядають книжку з малюнками.
Голос за кадром: У великому місті жило двоє маленьких дітей. Вони любили один – одного, як брат і сестра. Стояли  прекрасні  теплі дні: сонце світило, цвіли ароматні троянди. Здавалося, вони цвістимуть вічно...
Раптом Кай хапається за серце, починає кліпати очима. 

Кай: Ой, мене щось кольнуло в серце і щось потрапило в око. 

Герда обіймає Кая, він продовжує кліпати очима. 

Кай: Я думаю, вже випало. Чого ти плачеш? Ти тепер така негарна! Зі мною нічого не трапилося. Фу! Цю троянду точить черв’як! Дивись! А ця зовсім крива! Ні, справді, це зовсім погані троянди. Не кращі за ящики, в яких стирчать!
Кай штовхає ящики з трояндами. Вириває обидві троянди. 

Герда: Кай! Що ти робиш?

Кай вириває ще одну троянду і тікає. Герда, плачучи, іде слідом за Каєм.
Чути звук, що імітує перегортання сторінки. 

Звучить «Пісня Сольвейг» Е.Гріга. На сцену, плачучи, виходить Герда. Вона сідає біля кущів троянд і з сумом гортає сторінки книжки.
Голос за кадром: Кай не повернувся. Ніхто не знав, де він подівся. Нарешті всі вирішили, що він помер, потонув у річці. Гірко й довго плакала Герда...

Герда: Бідний Кай, він, мабуть, помер і більше не повернеться… Але ж сонячний промінь сказав, що не вірить у це. І ластівки теж не вірять… То ж, може, й справді він живий?! Я взую свої нові червоні черевички, ті, що Кай жодного разу не бачив, і піду до річки спитати про нього.

Герда взуває черевички і біжить до «річки».
Герда: Річко, люба річечко, чи правда, що ти взяла мого маленького брата? Я подарую тобі свої червоні черевички. Це те найдорожче, що в мене є. Поверни мені, будь ласка, Кая! 

Скидає черевички і кидає в «річку».
Чути звук, що імітує перегортання сторінки. 

Звучить фортепіанна п’єса П.Чайковського з циклу «Пори року». Маленька розбійниця і Герда сидять біля «вогнища» і розмовляють.
Голос за кадром: Герда розповіла маленькій розбійниці про все, що їй довелося пережити, шукаючи Кая, як вона любить свого названого братика, про те, що вона почула вночі від лісових голубів та північного оленя. Маленька розбійниця серйозно дивилася на Герду та кивала головою.

Маленька розбійниця: Ну хай вже буде так, візьми назад свої хутряні чобітки, бо буде холодно. А муфту я вже лишу собі, надто вона гарненька. Проте мерзнути я тобі не дам. Ось материні рукавиці, вони тобі будуть аж по лікті. Засувай в них руки.

Герда одягається, взуває чобітки, простягає маленькій розбійниці обидві руки у величезних рукавицях.

Герда: Дякую тобі за все. Прощавай. Я тебе ніколи не забуду. У тебе добре серце.

Дівчата, обнімаючи одна одну, прощаються і йдуть зі сцени. 

Чути звук, що імітує перегортання сторінки. 

Звучить уривок із сюїти «Пер Гюнт» Е.Гріга. Замок Снігової королеви. Посеред зали на троні сидить Снігова королева, поруч грається з крижинками Кай. 
Голос за кадром: У замку Снігової королеви було холодно, порожньо, сумно. Веселі розваги ніколи не заглядали сюди...

Снігова королева: Ну, що, мій хлопчику, чи добре почуваєшся у моєму замку?

Кай (тихо): Так.

Снігова королева: Чи не холодно тобі?

Кай: Ні.

Снігова королева: От і добре. А тепер трохи розважся. Спробуй скласти з крижинок слово «Вічність», і тоді ти будеш сам собі володар, а я подарую тобі весь світ і нові ковзани. А мені час злітати в теплі краї. Запам’ятай! Слово «Вічність»!

Снігова королева залишає Кая самого. Звучить уривок із сюїти «Пер Гюнт» Е.Гріга. До зали заходить, озираючись, Герда. Вона бачить Кая, впізнає його і з радістю кидається йому на шию.

Герда (плачучи): Кай! Милий мій Кай! Нарешті я знайшла тебе!
Кай сидить нерухомо. Герда обіймає, цілує його. Нарешті Кай впізнає Герду і здивовано дивиться на неї.

Кай: Герда?: Мила моя Герда! Де ж це ти була так довго? Де був я сам? Як тут холодно, непривітно.

Кай тулиться до Герди. Потім діти беруть одне одного за руки і йдуть зі сцени. 

Голос за кадром: Кай з Гердою вийшли крижаного замку. На їхньому шляху затихали буйні вітри. Розквітали квіти, зеленіла трава, співали пташки... А холодна, велична краса володінь Снігової королеви забувалася, як важкий сон.

На сцену входять Софійка і Сашко.

Софійка: Ой, яку чудову казку ми вивчали на уроках зарубіжної літератури. Чи ти впізнав її, Сашко?

Сашко: Впізнав, впізнав, не хвилюйся! Це «Снігова королева» Андерсена. А ще я запам’ятав, що саме любляче серце Герди перемогло лихі чари.

Софійка:  Ну й молодець!
Сашко: Софійко, Софійко, а давай вже повертатися в наш клас. Я вже так скучив за нашими товаришами та за Аллою Михайлівною. Я також написав свою казку про скалки чарівного дзеркала Троля. Так хочу її прочитати в класі! А ти написала? 

Софійка: Звісно ж, написала та інші завдання теж виконала. 

Сашко: Які інші завдання? 

Софійка: Сашко, Сашко, ти, як завжди, неуважний. То ж слухай. Розповісти, як на малюнках до Снігової королеви зображені добрі та злі герої. Та ще й музику відповідну підібрати.

Сашко: Фу, аж перелякався, це я теж виконав. Ти ж знаєш, Софійко, що донедавна комп’ютер був моїм найкращим товаришем. Ну, якщо правду сказати, то він і досі для мене дуже багато важить. Не хвилюйся, не хвилюйся, книг я вже більше ніколи не покину, я вже зрозумів їх значення. Я навіть для всіх дітей класу можу зробити спеціальну папку, там ми і будемо зберігати всі наші матеріали.

Софійка: Ну що ж, давай гайда в наш рідний клас.

Діти біжать до класу. Класне приміщення. Лунає дзвінок. Софійка і Сашко сідають на свої місця. Заходить учителька.
Учителька: Добрий день, діти!

Учні вітаються.

Учителька: Діти! Сьогодні ми поговоримо про добро і зло в казках та в нашому житті. Ми спробуємо зрозуміти сутність добра та зла, велич краси людського серця, навчимося відповідати за свої вчинки. А допоможе нам у цьому казка. Адже казка, за словами Андерсена, - це «блискуче, найкраще в світі золото, що блищить вогником у дитячих оченятах, дзвенить сміхом з дитячих вуст і вуст їх батьків».

Тема уроку, мета, епіграф спроектовані на екран.

Тема уроку: Боротьба добра і зла в казковому світі та в реальному житті.
Мета уроку: на прикладі казки Г.К. Андерсена «Снігова королева» та написаних учнями казок допомогти дітям зрозуміти сутність добра і зла, осягнути велич краси людського серця; виховувати почуття відповідальності за свої вчинки.

Епіграф: Землю прикрашає казка – блискуче, найкраще в світі золото, що блищить вогником у дитячих оченятах, дзвенить сміхом з дитячих вуст і вуст їх батьків.

 Г.К.Андерсен

Учителька: Також допоможуть нам виконані вами домашні завдання. 

Домашнє завдання проектується на екран.

«Сили добра та зла мовою пензля та мовою звуків».

1. Проаналізувати особливості зображення сил добра та зла на ілюстраціях до казки Г.К.Андерсена «Снігова королева».

2. Із запропонованих музичних уривків підібрати супровід до ілюстрацій.
Учителька: Зараз, діти, ви продемонструєте свою роботу, а наш Дениско допоможе вам у цьому. 

Денис сідає за комп’ютер. Учні по черзі презентують свої проекти. На екран проектуються ілюстрації з музичним супроводом та прислів’я «Добро – це краса; а зло – потворність».

1 учень (звучить «Танець Троля» Е.Гріга): На цьому малюнку зображено Троля. Ми бачимо багато яскраво-червоного кольору: червоний одяг Троля, його великі губи, очі, вогонь у трубці, червоні очі та язики чудовиськ навколо червоної рами дзеркала. Червоний колір на цьому малюнку нагадує кров, біду, лихо. На тлі переважають холодні кольори: синій та фіолетовий. Палаючі вогнем очі Троля свідчать про його злі наміри. Жахливість цих намірів зростає. Тому й музика стає більш швидкою та гучною. І на ці шалені звуки навколо дзеркала збирається нечиста сила.
2 учень (звучить фортепіанна п’єса Чайковського «Пори року»): На малюнку зображені Герда та Кай. Тут переважають теплі кольори: золотистий, рожевий, бузковий. Вони свідчать про те, що дітям добре вдвох, вони щасливі. Тепло випромінюють їхні очі. Червоний колір троянди на цьому малюнку сприймається вже як любов, а не лихо. У душах дітей тиша та спокій. Цей настрій передає ніжна, спокійна мелодія. 

    3 учень: На малюнку зображено Герду. Вона просить річку повернути її Кая. За це дівчинка ладна віддати найдорожче, що в неї є. – нові червоні черевички. Очі Герди сповнені смутку, туги, благання та надії. Ці почуття дівчинки передає тужлива лірична мелодія. Герду змальовано на тлі свіжої весняної зелені: під ногами дівчинки – зелена травичка, позаду неї – зелений кущ, прибраний білими квіточками, а у воді – відображення молодих деревцят. Зелений колір на цьому малюнку сприймається як колір надії, надії на те, що Герда знайде свого названого братика.

   
4 учень: На цьому малюнку ми бачимо бабусю, що вміла чаклувати. Ми знаємо, що вона була доброю чаклункою. Про це свідчить її обличчя, на якому все ніби посміхається: і очі, й ніс, і рот, і навіть великі круглі  окуляри. Рожева стрічка на великому солом'яному капелюсі та намальовані на ньому рожеві троянди також свідчать про те що бабуся – добра чаклунка. Здається, що ось зараз під звуки чарівної музики казкових дзвіночків вона почне торкатися ціпком квітів у своєму садку, щоб ті пішли глибоко під землю.
5 учень (звучить фортепіанна п’єса Чайковського «Пори року») : На цьому малюнку зображені Герда та маленька розбійниця. Вони сидять біля вогнища та розмовляють. Тиха, задушевна мелодія передає характер їхньої розмови. Герда змальована на тлі теплих кольорів. Її очі сповнені любові до Кая. А маленька розбійниця зображена на межі теплих та холодних кольорів, тому що в її душі борються добро та зло. Дивлячись на те, як дівчинка уважно, зі співчуттям слухає Герду, можна бути впевненим, що добрі сили переможуть.

6 учень (звучить уривок із сюїти «Пер Гюнт» Е.Гріга):  На цьому малюнку ми бачимо Снігову королеву в її крижаному палаці. Сюди ніколи не заглядає сонце, тут немає радості та тепла. Цей настрій передає похмура, тривожна мелодія. На малюнку переважають холодні кольори: синій та фіолетовий. Синього кольору тло, фіолетового – вбрання та очі Снігової королеви. Снігова королева красива. Але ця краса така холодна! У погляді Снігової королеви немає тепла, добра та любові.

Учителька: Молодці! А тепер перейдемо до наступного завдання.

Діти піднімають руки. Сашко тримає руку вище за всіх.

Учителька: Бачу, бачу, що казки ви всі полюбляєте. А наш Сашко, мабуть, найбільше. Давайте послухаємо його.

Сашко підводиться і починає читати казку.

Сашко: І потрапили скалки дзеркала Троля до 5-А класу Іршавської ЗОШ №1. Ішов урок зарубіжної  літератури…
Чути звук, що імітує перегортання сторінки. Дзенькіт розбитого скла. Діти перелякано озираються.

Раптом Софійка хапається за серце, а потім починає терти очі.

Сашко стурбовано дивиться  на дівчинку.

Сашко: Софійко! Що з тобою?

Софійка  (роздратовано): Відчепися, завжди ти мені набридаєш. І сам ти, фу, який бридкий. Ха-ха-ха, такі сорочки носили ще  в минулому столітті , ха-ха-ха-ха, а на голові в тебе що? Хто тебе так обскуб?

Сашко завмирає. Всі  діти повертаються до парти, де сидять Софійка та Сашко. Вчителька здивовано дивиться на Софійку.

Софійка (встає, оглядаючись на учнів): Чого ви на мне так  витріщилися, я що вам опудало якесь? Ви знаєте, що я найрозумніша, найкрасивіша, і, взагалі, ви всі мені нерівня.

Учителька: Софійко, що з тобою? Що трапилося? Що тебе так роздратувало?  Іди-но сюди і розкажи нам, будь ласка, що трапилося з Каєм, чому він так змінився і почав ображати найближчих йому людей та все бачити у спотвореному вигляді?

Софійка розгублено виходить до дошки і  натужно починає щось згадувати. Діти тихенько підказують з місця.
Софійка: Кай… Герда… Дзеркало…

Сашко зі співчуттям дивиться на дівчинку. 
Сашко: Алло Михайлівно, ви ж чули дзенькіт розбитого скла, мені здається, що скалки дзеркала Троля потрапили в серце та очі Софійки. Потрібно щось робити, рятувати Софійку. 
Учителька: Гаразд, іди сідай, Софійко, на місце, а ми поміркуємо, що можна зробити, аби ти знову почала усміхатися нам своєю милою, сором’язливою усмішкою. Діти, пригадайте, що врятувало Кая?

Учениця: Герда шукала його, переборюючи всі перешкоди.

Учениця: Вона не шкодувала нічого задля того, щоб його врятувати, навіть віддала свої найкращі червоні черевички.

Учень: Герда дуже любила свого названого братика, а любов, як відомо, переборює все.

Учителька: Так, так, любов дійсно все переборює. А як ми можемо показати свою любов Софійці, щоб її крижане серце знову стало добрим та чуйним? 
1 учень: Софійко, я подарую тобі всі свої комп’ютерні ігри. 
2 учень: Софійко, я буду щодня готувати домашні завдання та уважно слухати всіх учителів. 
3 учениця: Софійко, я ніколи більше не буду тобі заздрити. Ти дійсно найкраща учениця в класі.

4 учениця: Софійко, я допоможу тобі в тренуваннях з фізкультури, ти загартуєшся і ніколи не будеш хворіти.

5 учениця: Софійко, я навчу тебе вишивати бісером, так, як я, і подарую тобі свій найкращий виріб. 

6 учень: Софійко, я ніколи більше не буду тебе смикати за коси. І, взагалі, не тільки тебе, а і всіх дівчат  класу.

7 учениця: Софійко, я ніколи більше не буду говорити, що ти вискочка і не буду намовляти інших дітей проти тебе. 
Учителька: Сашко, а ти чого мовчиш?

Сашко: Алло Михайлівно, Софійко у мене немає нічого дуже дорогоцінного, але, Софійко, я дуже тебе прошу, подивися на мене знову підбадьорливо, як ти вмієш, усміхнися нам, адже коли ти усміхаєшся, то навіть, коли падає дощ, здається, що в класі світить сонечко. Софійко, ми всі тебе дуже любимо. (до дітей) Діти, ну скажіть же їй. (до учительки) Алло Михайлівно,  правда ж?

Діти разом з учителькою: Софійко, ми тебе дуже любимо! 
Звучить «Танець феї Драже» П.І.Чайковського.  Очі Софійки теплішають. Вона починає посміхатися.

Софійка: Любі мої, я теж вас дуже люблю.

Одна з дівчат: Та це ж справжнє диво. Софійка знов стала такою, як була. 

Учителька: Так, це справді диво! І зробили його ви, самі не помічаючи того. Ви молодці, справжні маленькі чарівники. Молодець і ти, Сашко,  в  тебе дійсно чудова чарівна казка. Ти показав нам, що в житті, як на тернистій стежині, нас постійно підстерігають труднощі, які необхідно вчитись переборювати з дитинства. А ще слід пам’ятати, що лихі люди і злі сили присутні не тільки на сторінках казок. Пам’ятайте: тільки добро людське і велика любов допоможуть вам бути вищими й сильнішими за зло.
Діти виходять на сцену.

Кай:       Ми зустрілися в казці,
Щоб у радісну мить

Зрозуміть, як прекрасно

В світі білому жить.

Герда:    Хай минає дитинство
У мареві літ.

Не забудеться казки

Лагідний світ.

Всі разом виконують пісню на мотив «Новорічної» Ані Лорак:

Дін-дон годинкове -

Сьогодні свято в нас чудове.

Дін-дон. Як у казці

Вичакловується щастя.

Дін-дон. Так і буде!

Вірте в добру казку, люди!

Вірте в добру казку, люди!
