БИЛИНИ ПРО ІЛЛЮ МУРОМЦЯ
Ілля Муромець - головний герой билин, уособлення Києва та Київської землі, раніше в українській традиції його звали Муровлянином, Моровлянином, Мурином. Він - селянського походження, і це пов'язує його з давнішим київським богатирем Микулою Селяниновичем - образом полянського племені, хоча, за билинами, силу йому передає Святогор (про нього далі в примітках). 
Російський дослідник А. Галахов писав: «У Микулі зберігся начебто начерк того, що розвинулося потім у довге, багате пригодами, але при тому цільне життя знаменитого Муромця» , тобто Ілля Муромець - це ніби продовження Микули Селяниновича в новішому часі, коли старших богатирів-велетнів заступили молодші, адже Іллі дається не повна сила, а тільки половина її. 
Вважалося, що Ілля Муромець походить із м. Мурома на річці Оці; причому жителі міста настільки вірили в цю легенду, що в XIX столітті показували старе русло Оки, ніби засипане Іллею, коли батько не хотів пускати його до Києва. Виводили Іллю з села Карачаєва біля Мурома, навіть називали його нащадків, рід Іллюшиних, показували капличку Іллі-пророка - тут начебто з-під удару копита коня Іллі забило джерело. Факти ці постали завдяки літературній традиції і від подібності назв: Муром - Муромець. Билина про Іллю Муромця, потрапивши в околиці Мурома, не могла не викликати у місцевого населення і носіїв билин патріотичного бажання прив'язати героя до своєї місцевості, а історія з джерелом від кінського копита надто вже нагадує античну легенду про Пегаса, крилатого коня, і джерело Іппокрену, яке він вибив у землі. До речі, в деяких українських казках, що тут уміщені, прямо розповідатиметься про те, що коні в богатирів були крилаті і вибивали в землі копці (ями). 
Давні ж історичні назви Муромця - Моровлин, Моровлянин, Муровець - мають, з одного боку, аналогію до Муровського острова серед Дніпра біля Києва або ж до м. Муровська в Остерському повіті на Чернігівщині (на це вказав дослідник В. Міллер), де є і село Карачаїв, і Семидуб'я, а неподалік від цих місць тече (в Бобровницькому районі) річка Смердинка (Смородина). Містечко Муровськ розташоване на Десні, воно відоме за літописом від 1139 року й звалося також Муромськом. Очевидно, в билинах давніших малося на увазі саме це місце, бо Ілля їде відразу ж визволяти Чернігів, а потім Київ. Окрім того, Муромець, чи Моровлянин, таки київський герой, уособлення таки Київської землі. Більше того, він має право першого (старшого) серед богатирів, та й культ його фіксується саме в Києві, де його шанували як конкретного, колись живого чоловіка, плутаючи зі святим Іллею з Мурома і з Чоботьком, похованими в Києво-Печерській лаврі. 
До речі, згаданий нами в передмові український письменник Афанасій Кальнофойський не вірив, що святий Ілля - це Ілля Муромець, богатир. У 30-х роках XVII століття А. Кальнофойський зміряв кістки святого Іллі і написав у своїй книзі «Тератургема, або Чуда» (1638 р. ), що той зросту має шість римських стіп і 2, 5 частини сьомої, тобто близько 182 см, а український гравер Ілля у 1650 році намалював образ Іллі Муромського у вигляді аскета-старця без будь-яких ознак його богатирства. Еріх Лясота, як ми повідомляли в передмові, писав, що Іллю Муромця поховано в Софії Київській. Ілля Муромець ототожнюється також з Кирилом Кожум'якою і є змієборцем: в одній з українських казок, у якій ідеться про того-таки Кожум'яку (див. далі), замість імені Кирило подається Ілля (Ілля Швець), що також прив'язує Іллю Муромця до Києва. Є цей мотив і в українському зведеному варіанті билини «Ілля Мурин» . Загалом мотив про змієборця дуже старовинний, він, очевидно, входив у найархаїчніший слов'янський епос. 
Пам'ять про Іллю Муромця збереглася по багатьох землях колишньої Київської Русі, билини про нього складають окремий цикл. 
 

 

 

 

 

 

 

ЗЦІЛЕННЯ ІЛЛІ МУРОМЦЯ
У давню давнину, коли ще князь Володимир панував у славному місті Муромі, у великому селі Карачарові1 жив селянин Іван Тимофійович. І мав той селянин сина Іллю Муромця, з усіх дітей найулюбленішого. Тридцять літ не чув Ілля ні рук, ані ніг, на печі він сидів, яму під собою протер, день і ніч Богу молився. 
Раз пішов його батечко з усією родиною на роботу селянську - від пеньків та колод галявину очищати2, вдома сам Ілля залишився. Бачить він: мимо йдуть старці незнайомі, вбога братія, каліки перехожі3. Під віконцем вони зупинилися і такі слова Іллі сказали: 
 - Гей, Ілле Муромцю, селянський сину! Підведися на прудкі ноги, широкі ворота відчини, впусти калік до хати, напитися їм подай. 
Відказує калікам Ілля Муромець: 
- Радий би я вас до хати впустити, радий би напитися подати, та сиджу я сиднем ось уже тридцять літ, ані рук, ані ніг не чую. 
Промовили тут каліки перехожі: 
- Ану, Ілле, підведися сам! 
Сів Ілля Муромець і силу свою почав пробувати: торкнув праву ногу - піднімається, торкнув ліву - і ця піднімається. Звівся на прудкі ноги, широкі ворота відчинив і до хати калік упустив. Тоді взяв жбан у півтора відра, спустився в підвали глибокі, пива міцного вточив і калік перехожих пригостив. Надпили каліки перехожі й подали жбан назад Іллі Муромцю: 
- А тепер випий ти після нас. Випив Ілля пиво одним духом, і
почало в нього серце розгорятися, а біле тіло зогріватися. 
 - А що тепер ти у собі чуєш? Уклонився калікам Ілля з виглядом молодецьким: 
- Чую здоров'я у собі велике. Кажуть каліки перехожі: 
- А подай-но ти нам іще напитися. Взяв Ілля іще більший жбан, у ще глибші підвали спустився, ще міцнішого пива набрав. Надпили каліки перехожі й подали жбан назад Іллі Муромцю: 
 - Випий іще раз після нас. Знову випив Ілля пиво одним духом. 
- А що тепер ти у собі чуєш? 
- Чую я силу у собі велику: якби був стовп від землі до неба, а в стовпі золоте кільце було - за кільце я взявся б і землю перекинув би. 
Загомоніли каліки поміж себе: 
- Багато сили дано Іллі, не триматиме його мати - сира земля. Треба цю силу йому поменшити4. Кажуть вони Іллі Муромцю: 
- А подай-но нам іще напитися. Взяв Ілля найбільший жбан, у найглибші підвали спустився, найміцнішого пива набрав. Надпили каліки перехожі й подали жбан назад Іллі Муромцю: 
- Ану ж, випий іще після нас. Випив Ілля жбан одним духом. А каліки питаються: 
- Чи ж багато ще чуєш у собі сили? 
- Ніби поменшало її наполовину. 
- Ну, то буде з тебе і цієї сили. Станеш ти, Ілле, богатирем великим, у бою тобі смерть не вготована. Борони ж ти віру християнську, бийся-змагайся з силою невірною, з богатирями потужними. Не змагайся тільки з могутнім Святогором-богатирем5: через силу носить його земля; не поставай супроти Вольги Всеславича6: як не силою, то хитрістю-мудрістю візьме. Дістань собі доброго коня богатирського і виходь на роздолля, в чисте поле; як почуєш, що заірже жеребчик, то плати за нього, скільки селянин не запросить, хоч і цілих п'ятсот карбованців. У зруб жеребчика постав, відбірною пшеницею годуй, джерельною водою напувай. А як три місяці мине, в саду його три ночі вигулюй, у трьох росах ранкових купай7. Після того підведи до тину високого; як почне тут кінь витанцьовувати, головою покручувати, потрушувати, ніздрями попирхувати, через тин туди-сюди перескакувати - тоді ти його сідлай, обладунок міцний накладай, у чисте поле на ньому виїжджай. Повезе він тебе по святій Русі, і богатирем сильним ти там прославишся. 
Тут каліки пішли собі, загубилися. 
А Ілля до батьків подався, за три гони від дому на займище, на роботу селянську - галявину від пеньків-колод очищати. Бачить: спить його рідня, потомившись. Узяв Ілля сокиру до рук і заходився займище чистити. Всі пеньки-колоди повирубував, у річку глибоку позакидував, розкорчував усе займище велике і сокиру по корінь у пеньок загнав - не начистила його рідня стільки за три дні, скільки він за три години. 
Як пробудилися батьки від сну, здивувалися, полякалися: що за диво таке сталося, хто роботу всю поробив за них? Підійшов тут Ілля Муромець, розповів про калік перехожих: 
як пригощав він їх пивом міцним, як давали вони і йому напитися, і прийшло до нього здоров'я велике, сила потужна з'явилася. 
Пішов Ілля в чисте поле і почув, як жеребчик заіржав. Бачить: веде селянин жеребчика кошлатого, шолудивого. Купив Ілля жеребчика не роздумуючи, поставив його у зруб, відбірною пшеницею годував, джерельною водою напував; а як три місяці минуло - три ночі у сад його водив, у трьох росах ранкових купав і підводив до тину високого. Почав жеребчик витанцьовувати, головою потрушувати, покручувати, ніздрями попирхувати, через тин туди-сюди перескакувати. Осідлав, загнуздав його Ілля і промовив до нього такі слова: 
 - Славний богатирський коню мій! Послужи мені вірою-правдою! 
Вбрався Ілля в кольчугу та лати й заходився мечі булатні пробувати: як стисне в кулаці руків'я меча, воно й розсиплеться - жоден меч йому не підійшов. Узяв тоді три штаби булатні, а кожна штаба по три пуди, три стріли із тих штаб собі викував, у сирій землі загартував, у глибокий колчан усунув, у налучник поклав свій тугий лук, узяв із собою довгий спис, ще й палицю булатну. 
То не вільготний дуб до землі нахиляється, не листочки по землі розстилаються - це схилився син перед батечком, благословення просить: 
- Благослови мене, батечку, в стольний Київ поїхати, Володимира-князя боронити, вірою-правдою йому служити, віру християнську захищати. 
Відказав старий Іван Тимофійович: 
- На добре діло благословляю, на погане ж - благословення тобі нема. Як поїдеш шляхами-дорогами, не помисли злом на татарина8, не вбий у чистому полі християнина. 
Уклонився Ілля батькові до землі й подався за Окурічку до Миколи Заручевського9. Відслужив там обідню запрестольну, поставив свічку в двадцять п'ять карбованців10, на майбутнє п'ятдесят карбованців пообіцяв, сам давав заповіти великі: в Київ-град за півтори години доїхати, між ранньою і ранковою обіднею, щоб устигнути до столу княжого, до обіду недільного; їхати дорогою найпрямішою, тугого лука не натягувати, стріли гартованої не накладати, довгого списа та булатної палиці не кривавити. 
На прощання взяв у ладанку11 рідної землі малу пригорщу, пустив по Оці-річці житнього хліба скоринку, промовляючи до річки: 
- Спасибі тобі, матінко Ока-річко, що напувала, годувала Іллю Муромця. 
Сів Ілля на коня, і тільки його й бачили. 

 
 1 У зведеному українському варіанті билини «Ілля Мурин» цих назв немає, тобто згадки про Муром і Карачаїв. Але є вони в билинах, записаних у 50-х роках XX століття в Нью-Йорку. Цей жеваріант згадує річку Оку і приписує Іллю до Мурома на Оці. Це виразна ознака обробки текстуспівцем із Московщини. 
2 Тут відбито стародавній спосіб обробітку землі у лісовій місцевості, коли земля відвойовувалася від лісу. В українському варіанті билини Ілля не вирубує, а вириває дерева. 
3 Каліки перехожі - власне жебраки-каліки, які переходять із місця на місце. У російськійтрадиції вони також богатирі, притому зовсім не бідні: шуба в них соболина, личаки семи шовків, шиті сріблом і золотом, сума ритого оксамиту, гуня (верхня одежа) - тридцять пудів, шапка - дев'ять пудів, палиця - сорок пудів, під ногами в них земля прогинається, від їхнього голосуздригається і листя з дерев падає, вікна розсипаються і ломляться дахи, богатирі з коней падають, тобто це богатирі страшні. Але вони й жебраки, бо просять милостині, «золотої гривні» . Цікаво, що в українській традиції калік перехожих немає. Мабуть, вони з'явилися виключно в російськійепічній творчості. Каліками перехожими називалися також мандрівні носії духовних пісень, які мандрували по святих місцях і виконували поетичні розповіді про давнину. Очевидно, вони самі себе в билинах і героїзували. Каліки перехожі вважалися сильними, але сміливістю не відзначалися. 
4 Силу Іллі применшують, підкреслюючи тим самим його приналежність до молодших богатирів. 
5 Святогор належить до старших богатирів - це велетень надзвичайної сили. Образ його в билинах дещо розмитий. До речі, його згадує повість візантійського походження «Про Аніку-воїна» - саме Святогор може, вхопившись за кільце в стовпі, перевернути землю, а коли це саме похваляється зробити й Ілля Муромець - то це ніби передбачення того, що саме Святогор передасть частину своєї сили Іллі. Не ясно, які Святі гори символізує Святогор. Деякі вчені вважають, щойдеться про Карпати, хоча Карпати Святими горами ніде не звуться. Можливо, Святогор - образ забутого Троянового епосу. Можна було б думати, що Святі гори - це київські гори, бо на них, за легендою, апостол Андрій поставив хреста й провістив Києву велике майбутнє, але в билинахзв'язку з Києвом Святогор не має. Билина про Іллю Муромця та Святогора української традиції(див. далі) відводить нас до остготів. Зв'язок Святогора з візантійською традицією не повинен насдивувати, бо билини, як уже розповідалося, вбирають у себе багато інтернаціональних мотивів. І все-таки, можливо, в якийсь спосіб Святогор персоніфікував Київську землю, через що ІлліМуромцюй заборонено було з ним змагатися. 
6 Проти Вольги Всеславича Ілля Муромець не має права виступати через те, що Олег бувкиївським князем. Цю позицію можна було б перекласти на простішу мову так: «Не бийся, ІллеМуромцю, ні з давніми героями землі Київської, ні з князями новітньої династії (Рюриковича-ми)» - це й справді могло бути передумовою діяльності чільного київського богатиря. 
7 Роса за народними уявленнями символізує силу відродження, очищення, число три вважалося магічним, святим. 
8 Татари часто згадуються у билинах - це накладка пізніших часів, бо за Володимира татар небуло. Загалом слово «татарин» , як і «сарацин» , вживалося у билинах як загальна назва степовогокочівника, поганина чи мусульманина. 
9 Ім'я Миколи Заручевського носила церква у Муромі; ясна річ, що за Володимира церкви вМуромі не було, - це вставка пізнішого часу, коли билину місцеві жителі пристосували доМурома. Чи ж була церква в Муровську на Чернігівщині, невідомо. 
10 Грошові одиниці не історичні, а з часу оповідача билин. 
11 Ладанка - шкіряний мішок. 
  …………
 

 

 

 

 

 

 

Три поїздки Іллі Муромця
Із міста Мурома, з села Карачаєва богатирська поїздка почалася1. Виїжджав звідтіль добрий молодець Ілля Муромець на своєму доброму коні, у кованому сідлі. І натрапив він у чистому полі на Латир-камінь2. Біжать від цього каменя три доріжки, а на камені написано: «Першою доріжкою поїдеш - убитий будеш, другою доріжкою поїдеш - жонатий будеш, третьою доріжкою поїдеш - багатий будеш» . Стоїть Ілля, дивується, головою похитує, кажучи: 
 - Скільки літ я по чистому полю їздив, а такого дива не бачив. Поїхати, може, доріжкою, де багатим стану? Та нема в мене молодої дружини і коханої родини, нікому золотий скарб витрачати, в одежу барвисту вбиратись. Чи поїхати доріжкою, де жонатим стану? Та минула вже моя молодість. З молодою одружитись - чужа користь; а стару взяти - на печі треба лежати, киселем її годувати. Хіба поїхати тою доріжкою, де вбитим буду? Нажився вже я на сім світі, нагулявся у чистому полі. 
От і звернув Ілля на доріжку, де вбитим мав бути, і наїхав він на болота смоленські, де сорок тисяч розбійників стояли, які вночі на дорогах грабували. Оточили розбійники Іллю Муромця, хочуть його з коня стягнути, пограбувати, а там і погубити, тіло біле з душею розлучити. Бачить Ілля Муромець, що біда прийшла неминуча, та й каже розбійникам: 
 - Вам убити мене, старого, нема за що, а взяти вам у мене нічого. Немає в мене ні золотого скарбу, ні одежі барвистої, ані каміння коштовного. Є тільки один добрий кінь, а на коні сідельце богатирське; є ще вуздечка тасьомчата, а в тій вуздечці по каменю яхонту3. А на голові в мене шолом-ковпак у сорок пудів. 
Закричав сильним голосом розбійницький отаман найбільший: 
 - Скільки ще старий розбалакувати буде? Беріться-но, хлопці, за діло ратне! 
Пройняла Іллю досада велика, зняв він з буйної голови ковпак шоломчатий і почав ковпаком тим розмахувати. В один бік махне - немов вулиця серед розбійників пролягає; в другий бік махне - провулок утворюється4. 
Перелякалися розбійники і закричали голосно: 
 - Залиш, добрий молодче, хоч когось із нас на розплід! 
Знищив Ілля розбійників геть усіх, нікого на розплід не залишив. 
Повернувся до Латир-каменя й на камені напис зробив, що доріжка та вже очищена. 
Тоді ступив на доріжку, де жонатим мав бути. Виїхав у чисте поле і побачив палати білокамінні. А з тих палат красна дівиця, богатирка5 хоробра вийшла. 
 - Завітай до мене, добрий молодче! Низько дівиця вклонилася Іллі, 
взяла його за білі руки, за золоті персні, повела в палати білокамінні, посадила за дубовий стіл, почала доброго молодця пригощати, а пригощаючи, випитувати: 
 - Розкажи мені, з якої ти землі, яких батька та матері і як тебе звуть. 
Відказав їй добрий молодець: 
- Не питай зараз нічого, красна дівице. Натомився я, відпочити хочу. 
Веде красна дівиця його до спочивальні, просить лягти на ліжко тесове. Та здалося Іллі те ліжко оманливим, і промовив він до красної дівиці: 
- Ти сама спершу, душечко, ляж на це ліжко тесове. 
Схопив дівчину попід боки і на ліжко кинув. Перекинулося воно враз, і полетіла красна дівиця в глибокий льох. Зазирнув туди Ілля Муромець, побачив там богатирів і закричав сильним голосом: 
 - Гей, хоробрі брати-товариші мої! Спокусилися ви на принаду жіночу, повертайтеся ж тепер до своїх земель. 
Відчинив він глибокий льох, повипускав богатирів сильних, добрих молодців дванадцятеро6, а красну дівицю в льоху залишив. Низько кланялися богатирі, старому Іллі Муромцю дякуючи. 
Повернув Ілля до Латир-каменя й на камені напис зробив, що й ця доріжка вільною стала. 
Пустив він коня свого на доріжку, де багатим мав бути. Натрапив у чистім полі на три льохи глибокі, злотом-сріблом та камінням коштовним заповнені. Забрав добрий молодець увесь скарб незліченний та роздав його вбогій братії і сиротам бездомним. А тоді поїхав до Латир-каменя й останній напис зробив, що і ця доріжка вже очищена7. 

 
 1 За билиною виходить, що Ілля Муромець спершу не знав, куди їхати, а їхав у три різні боки і вже тоді подався на Чернігів та до Києва. Це трохи не ув'язується з подальшою билиною, де сказано, що Ілля зразу-таки попрямував у бік Києва. Загалом ця билина має вторинний характер: перша поїздка накладається на звільнення Чернігова з облоги, друга - на подальші любовні пригоди Іллі, третя мандрівка - мотив нерозроблений. 
2 Латир-камінь зветься ще білим горючим каменем чи просто горючим каменем. Вважається, що це бурштин, хоч той і не білий, а жовтий. У билинах Латир-камінь, що лежав на перехресті, - відправний пункт мандрів богатирів. Балтійське море також звали Латир-морем, ботам багато на узбережжі бурштину. Цей камінь, однак, зустрічається і на правому березі Дніпра, біля Києва. 
3 Яхонт - коштовний камінь-аметист, синій яхонт - сапфір; яхонтом звали й інше коштовне каміння: рубін, якинт. 
4 В українській билині про Іллю Муромця і Солов'я-розбійника це місце накладається на опис звільнення з облоги Чернігова; очевидно, звідти цей епізод сюди й запозичено. 
5 В українській билині про Іллю Муромця і Святогора ця богатирка є жінкою Святогора. 
6 Число дванадцять було магічним, воно часто зустрічається в казках (дванадцятеро братів, дванадцятеро богатирів тощо), зокрема в українських. Є казка про дванадцять братів-місяців. 
7 Мотив, як ми вже казали, нерозвинений, адже ніхто тут Іллю Муромця не зупиняє, отож невідомо, чому й ця доріжка вже очищена і від кого. Билина постала в пізнішому часі й була скроєна з елементів епосу про Іллю Муромця. В іншому варіанті билини цей епізод оповідається ясніше: Ілля наїжджає на великий камінь на тридев'яносто пудів, і там написано: «Хто цей камінь підніме, а під каменем плиту чавунну, той знайде незчисленне багатство» . Ілля це здійснив, йому відчинився великий льох, після того Ілля забирає скарб, їде до Києва, будує три церкви: Спаську, Георгіївську й Миколи Можайського, решту скарбу роздає убогим, а після того й умирає. Отже, йдеться тут не про перші, а про останні подвиги Іллі Муромця. 
 …………
 
 
 
 
 
 
 
ІЛЛЯ МУРОМЕЦЬ І СОЛОВЕЙ-РО3БІЙНИК1
З міста Мурома, з села Карачарова виїжджав відважний добрий молодець Ілля Муромець. Помолився він рано в церкві в Муромі, а до обідні хотів уже стольного міста Києва дістатися. 
Під'їхав він до славного міста Чернігова і бачить: немов чорне вороння, обложило місто військо велике, і не можна ні пішки пройти, ні конем проїхати, птиця тут не пролітає, сірий звір не пробігає. Почав Ілля те військо велике конем топтати та списом колоти, доки його не здолав. Коли ж до самого Чернігова наблизився, повиходили звідти жителі чернігівські, міську браму відчинили і прохали його бути у них за воєводу. 
 - Не піду я до вас у Чернігів воєводою, - відповів Ілля. Покажіть мені краще найпрямішу дорогу до стольного міста Києва. 
Сказали йому жителі чернігівські: - Найпряміша дорога колодами завалена, травою заросла, і давно вже ніхто по тій дорозі не проходив і на доброму коні не проїздив. Там, біля болота чорного, біля берези кривої2, біля страшної річки Смородини та біля хреста Левонидового3 сидить на дубі Соловей-розбійник, Одихмантів син. Свище Соловей по-солов'їному, кричить лиходій-розбійник по-звіриному, і від того посвисту та покрику вся трава-мурава сплітається, лазурові квіточки осипаються, темні ліси до землі пригинаються, а хто із людей надійде - всі мертві лежать. П'ятсот верст найпряміший шлях тягнеться, а кружний шлях - тисячу верст4. 
Пустив Ілля свого коня богатирського і поїхав найпрямішою дорогою. З гори на гору добрий кінь перескакує, з пагорба на пагорб перемахує, а мілкі річки та озерця поміж ніг пропускає. 
Як наблизився він до річки Смородинки і до болота чорного, до кривої берези і до хреста Левонидового, засвистів тут Соловей по-солов'їному, закричав лиходій-розбійник по-звіриному, і зразу ж богатирський кінь почав спотикатися. Мусив Ілля Муромець бити коня канчуком по крутих ребрах, і кінь помчав далі. Потім узяв свій тугий лук, натяг тятиву і випустив гартовану стрілу в Солов'я-розбійника. Влучила стріла Солов'ю в праве око, і покотився той на сиру землю. 
Пристебнув Ілля розбійника до правого стремена булатного і повіз по чистому полю до його гнізда. А в тому гнізді Солов'їному були якраз три його дочки улюблені. Глянула старша дочка у віконечко та й каже;
- Їде наш батечко Соловей-розбійник чистим полем, на добрім коні сидячи, і везе він чоловіка, до правого стремена припнутого. 
Глянула у віконечко середульша дочка. 
- Їде батечко по роздоллю, по чистому полю, і везе чоловіка, до правого стремена припнутого. 
Подивилася й молодша дочка. 
- Їде це чоловік, і сидить він на доброму коні та нашого батечка везе, до булатного стремена припнутого і з правим оком вибитим. 
Загукала вона до зятів Солов'їних: 
- Ой, чоловіки наші кохані! Беріть ви рогатини звірині, та біжіть на роздолля, в чисте поле, і вбийте того чоловіка. 
Похапали зяті рогатини й побігли в чисте поле, щоб убити чоловіка. Та сказав їм Соловей-розбійник, Одихмантів син: 
- Кидайте, зяті мої, рогатини звірині та покличте цього чоловіка в гніздо Солов'їне, нагодуйте його їжею смачною, напійте питвом медовим5 і наділіть камінням коштовним. 
Покидали зяті рогатини і закликали чоловіка до гнізда Солов'їного. Не послухав він зятів і подався далі чистим полем та найпрямішою дорогою. 
А в славному Києві-граді Володимир-князь, із церкви вийшовши, обідати збирався у світлиці бенкетній. Аж тут підоспів на князівський широкий двір Ілля Муромець. Зупинив коня серед двору і в палату білокамінну ступив. Хрестом себе осінив, князеві Володимиру та всім його родичам уклонився на чотири боки. Почав Володимир-князь молодця випитувати: 
- Розкажи, з якої ти землі і як тебе по імені, по батькові величають. 
- Я із славного міста Мурома, із села Карачарова, а звуть мене Ілля Муромець, Іванів син. 
Каже тоді Володимир: 
 - Чи давно ти з Мурома виїхав іякою дорогою до стольного Києва-града добирався? 
 - Вранці відстояв я Божу службу у Муромі, а до обідньої служби у стольному Києві-граді хотів бути. Проте довелося в дорозі затриматись, їхав я найпрямішою дорогою до Києва-града, потім їхав повз болото чорне, повз річку Смородину, повз криву березу та хрест Левонидів. 
Не повірив йому Володимир-князь: 
- Брешеш мені в очі, чоловіче, та ще й насміхаєшся! Біля славногоміста Чернігова війська сила-силенна стоїть; там ані пішки пройти, ані конем проїхати, сірий звір не проскочить, чорний ворон не пролетить. 
А біля болота того чорного, біля річки Смородини, біля кривої берези та хреста Левонидового Соловей-розбійник сидить. Як свисне він по-солов'їному, як закричить по-звіриному, то, хто з людей там опиниться, всі мертві падають. 
- Соловей-розбійник на твоєму дворі, - відповів Ілля. - Вибив я йому праве око і до стремена булатного його припнув. 
Швидко підвівся Володимир-князь, накинув на плече шубу куничу, соболину шапку наклав на одне вухо і вийшов на широкий двір подивитися на Солов'я-розбійника, до стремена припнутого. 
- Засвищи-но ти, - повелів йому князь, - по-солов'їному, закричи, собако, по-звіриному. 
Відповів Соловей-розбійник: 
- Не у тебе я сьогодні, князю, хліб їм, тож не хочу тебе і слухати. Я обідав сьогодні в Іллі Муромця і тільки його й послухаю. 
Наказав Ілля Муромець Солов'ю-розбійникові князя потішити: 
- Ану засвищи в пів свисту солов'їного, закричи в пів крику звіриного! 
Відізвався на те Соловей-розбійник: 
- Мої рани криваві запечаталися, тож не можуть уста мої свистати-кричати. Нехай князь наллє мені чару вина зеленого6, вип'ю я її, і рани мої загояться, а уста розтуляться. Отоді вже зможу я засвистати і закричати. 
Сказав Ілля князю Володимиру: 
- Піди, князю, до світлиці своєї бенкетної і налий там чару вина зеленого, та не малу, а на півтора відра, і піднеси те вино Солов'ю-розбійникові. 
Налив князь вина півтора відра, старими медами розведеного. Взяв Соловей-розбійник однією рукою чару від князя, випив її одним духом, а тоді як засвище на весь голос по-солов'їному, як закричить по-звіриному, і зразу ж усі маківки на теремах покривилися, віконця розсипалися, люди у дворі замертво попадали, а Володимир-князь куничою шубою вкрився. 
Швидко скочив тут Ілля Муромець на коня, вивіз Солов'я в чисте поле, відрубав йому буйну голову, а тоді промовив: 
 - Досить тобі свистати по-солов'їному та кричати по-звіриному, досить смутити-сльозити батьків і матерів, досить удовити жінок молодих та сиротити діток малих. 
І став Ілля Муромець після цього першим богатирем київським. 
 

 

 1 Соловей-розбійник - втілення ворожої сили, що постійно приступала до Києва. Дехто з учених вважає, що це - втілення розбійницьких ватаг, які не підкорялися князю київському(В. Авенаріус) і які користувалися звуковою мовою - свистом. По батькові билина зве Солов'я Одихмантів син, в інших варіантах - Рахманович. Рахман, чи брахман, - індійський жрець. Одихмантович - спотворене Ахмантович, від татарського Ахмата - пізніше запозичення. 
2 В оригіналі - Грязь Чорна. Деякі дослідники вважають, що йдеться про населений пункт у Курсько-Орловщині, але подальше «крива береза» свідчить про те, що йдеться таки про болото. Болото й крива береза в народних уявленнях були місцями, де збиралася нечиста сила, представником якої є також і Соловей-розбійник. Отже, Соловей-розбійник - це образ темної сили. Підкріплює цю думку й згадка про річку Смородину. 
3Левонидів хрест - хрест, узятий Володимиром із Корсуня і встановлений потім у Києві на Лугах. Згодом так звався хрест на безлюдді. За народними уявленнями, хрест на безлюдді також був місцем, де збиралася нечиста сила; на хреста зокрема любили вилазити відьми. Лево-нидів, - можливо, від єпископа Левонтія, а може, хрест був з ліванського кедра. Біля цього хреста, за билинами, браталися також богатирі й звідси починали свої мандрівки. 
4 Відстань тут казково перебільшена. 
5 Питво медове - виготовлене з меду, розведеного водою, і зварене, - улюблений хмільнийнапій у часи Київської Русі. В Україні мед як напій був популярний аж до XX століття. 
6Вино зелене - напій, який вживався в часи Київської Русі. Далі в тексті воно ототожнюється з медом, але це може бути й інший напій, виготовлений із зерна або настояний на зіллі. Водночас слово зело означало зерно. В билинах зелене вино і мед розрізняються. 
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БУНТ ІЛЛІ ПРОТИ ВОЛОДИМИРА
 Влаштував князь Володимир почесний бенкет для князів, бояр, богатирів руських і дочок богатирських. Тільки старого Іллю Муромця покликати забув. Образився тут Ілля, на широкий двір вийшов, тугий лук натяг, гартовану стрілу вклав, примовляючи: 
- Лети, стрілко, до покрівель золотоверхих, золочені маківки позбивай! 
Як попадали маківки золочені на землю, закричав Ілля на весь голос: 
- Гей, голото гуляща, доброзичливці княжі! Збирайтеся та золочені маківки обривайте і йдіть до корчми зелене вино пити. 
Тут п'яниці, голота гуляща, з прискоком та радістю позбігалися, золоті маківки обдирали, рідним батечком Іллю називаючи. Заходилися разом з Іллею зелене вино в корчмі пити, золоті маківки пропивати. 
Дізнався Володимир стольнокиївський про те, що біда прийшла, почав думати-гадати, як би Іллю перепросити, і вирішив він учинити ще один почесний бенкет. Та не знали бояри імениті та богатирі сильні, кого б за Іллею послати, щоб на бенкет той покликати. Думали вони, гадали й послали Добриню Микитича1. Були Добриня з Іллею брати хрестові2, бо хрестами побраталися, уклавши заповідь велику й підписами скріпивши, - слухати старшому братові меншого, а меншому братові старшого. 
От заходить Добриня до корчми, а там сидить старий Ілля Муромець і п'є-байдикує з голотою. Мовив Добриня до Іллі: 
- Брате мій хрестовий названий! Уклали ми заповідь велику, підписами своїми скріпивши, - слухати старшому братові меншого, а меншому братові - старшого і завжди один одного обстоювати. Послано мене від Володимира-князя кликати тебе на почесний бенкет, що він на твою честь робить. 
Відказав на те Ілля Муромець: 
 - Брате мій хрестовий названий, молодий Добрине Микитичу! Нікого, крім тебе, я не послухав би і на почесний бенкет не пішов би. Не можуя закону переступити - мушу тебе послухатись. 
Стали вони чепуритися та виряджатися і пішли до князя Володимира. Всадовили Іллю в гридниці на почесне місце, на покуті, піднесли чару вина зеленого, а другу чару - меду п'янкого. І сказав тоді Ілля Муромець князеві такі слова: 
 - Знав ти, Володимире стольно-київський, кого до мене посилати, бо, крім Добрині, брата мого названого, нікого я не послухав би. А був уже в мене намір твердий - пружистий тугий лук натягти й пустити стрілу гартовану у світлу гридню3 твою, вбити тебе, князя Володимира, разом зі стольною княгинею Опраксією4. А зараз кажу: нехай тебе Бог простить за провину твою велику. 

 
 1 Добриня Микитич - особа історична, це дядько Володимира Великого, який давав князеві мудрі поради. В билинному епосі Добриня - добрий богатир, про що свідчить його ім'я. При великій фізичній силі він м'якосердий захисник сиріт та жінок. Окрім того, він співак - грає на гуслях. У деяких билинах він зветься племінником Володимира. 
2 Мається на увазі обряд побратимства - споконвічний звичай на українській землі. Чоловіки, які взяли цей обряд, вважалися ніби братами, а жінки - сестрами (посестрами). З прийняттям християнства цей обряд висвячувався в церкві. Він існував у нас до XVIII століття. Брати хрестові - це і є ті, що присягли на побратимство на хресті, у церкві. Билина свідчить, що на побратимство складався письмовий акт. 
3 Г р и д н я (гридниця) - приміщення для молодшої князівської дружини, в князівському дворі - місце для бенкетів. 
4 Опраксія (Євпраксія) - очевидно, це літописна Рогнида, дочка князя із Полоцька Рогволода, яка спершу відмовилася від заміжжя з Володимиром, але потім була присилувана вийти за нього. 
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ІЛЛЯ МУРОМЕЦЬ І КАЛИН-ЦАР1
Розгнівався Стольнокиївський князь Володимир на Іллю Муромця і посадив його в холодний льох аж на три роки. А була в славного князя дочка-одиначка2. Бачить вона, що така біда трапилася і не зможе вже Ілля оборонити Київ-град та Божі церкви, поберегти князя Володимира та княгиню Опраксію, - наказала довіреним людям ключі підробити й принести в холодний льох перини та подушки пухові, укривала теплі, їжу добру ставити, одежу на Іллі міняти. 
А в цю пору накинув оком Калин-цар на Київ-град: захотів стольний Київ розорити, усіх простих людей понищити, Божі церкви з димом пустити, а князеві Володимиру разом з Опраксією голови постинати. Посилає Калин-цар у стольний Київ-град посланця з посольською грамотою3, наказуючи йому: 
 - Як приїдеш ти, посланцю, у стольний Київ-град і будеш у славного князя Володимира на широкому дворі, зійди із доброго коня і пусти його на посольський двір, а сам піди в палату білокамінну. А як пройдеш палату та ввійдеш до світлиці бенкетної, шапки з голови не знімай, а підходь до столу дубового, ставай навпроти князя Володимира і кажи йому: «Володимире - князю стольнокиївський! Бери ж ти цю грамоту посольську і поглянь, що в грамоті написано. Велить тобі Калин-цар очистити всі вулиці стрілецькі та великі двори князівські, а по всьому місту Києву, по всіх вулицях широких та по провулках князівських настав солодких хмільних напоїв, щоб близько бочка біля бочки стояла, щоб було чим поживитися царю Калину зі своїм військом великим у твоєму місті Києві» . 
От приїхав посланець до Володимира стольнокиївського. Узяв князь посольську книгу, розгорнув грамоту і прочитав, що в грамоті було написано. Побачив, що на лихо йдеться, на черлений стілець сів і відписав грамоту покірну: «Виділи мені, Калин-царю, часу на три роки, щоб зміг я очистити вулиці стрілецькі та великі двори князівські, солодких хмільних напоїв накурити й наставити їх по Києву, по всіх вулицях широких, по всіх провулках князівських» . Відіслав він цю покірну грамоту, і Калин-цар згодився дати князеві часу у три роки. 
День збігав за днем, тиждень за тижнем, от уже й три роки минуло, і під'їхав Калин-цар зі своїм військом великим під Київ-град. Почав Володимир-князь по світлиці сумно походжати, з ясних очей гарячі сльози ронити. Шовковою хустиною втирається і такі слова промовляє: 
- Немає вже старого Іллі Муром-ця, нікому тепер Київ-град та Божі церкви оборонити, нікому вберегти мене, князя Володимира, разом з Опраксією-княгинею. 
Та озвалася тут дочка його улюблена: 
- Батечку Володимире-князю стольнокиївський! І досі живий Ілля Муромець у тому льоху холодному. 
Бере Володимир-князь золоті ключі, відмикає швиденько холодний льох, розсуває ґрати залізні, а в льоху тім старий Ілля Муромець в одежі чистій сидить, на перинах, подушечках пухових, укривала в нього теплі і добра їжа стоїть. Узяв князь Іллю за білі руки із перснями золотими і з холодного льоху вивів. Привів його в палату білокамінну, поставив навпроти себе, в уста поцілував. Посадовив біля себе за столом дубовим, смачними наїдками годував, медовими напоями напував і казав йому: 
- Нині наш Київ-град у полоністоїть, обложив його Калин-цар зі своїм військом великим. Тож захисти славний Київ-град та Божі церкви і мене та княгиню Опраксію оборони! 
Пішов Ілля Муромець по місту Києву, завернув на свій широкий двір і коня богатирського у стайні вибрав. Наклав на коня пітник, а на пітник - повстину, наклав сідельце черкаське4, підтяг дванадцять попруг шовкових, утяг шпилечки булатні, приладнав стремена булатні, пряжечки щирого золота - та не для прикраси, а для міцності богатирської: шовкові попруги тягнуться, та не рвуться, булат-залізо гнеться, та не ламається, пряжечки щирого золота мокнуть, та не іржавіють. Налаштував собі Ілля зброю богатирську: булатну палицю, довгого списа, гостру шаблю і канчука подорожнього, сів на доброго коня і вирушив із Києва. 
Виїхав у чисте поле, а там стоїть військо татарське. Насунуло його сюди без ліку, аж страх розбирав від гомону людського та іржання кінського. Рушив Ілля чистим полем розлогим і не зміг кінця-краю війська того досягти. Піднявся на одну гору, а звідти на другу - і не побачив кінця-краю війська того. Знову поїхав він роздоллям і вибрався на третю високу гору. Глянув Ілля на схід і вгледів там білії шатра, а біля шатер коней богатирських. 
Поїхав він чистим полем, поки не добрався до білих шатер. Стояли біля них коні богатирські і їли добірний овес. Пустив Ілля до них коня свого доброго, а сам до білого шатра зайшов. А в тім шатрі дванадцятеро богатирів святоруських якраз обідати сіли. 
- Хліб-сіль вам, - каже Ілля, - богатирі святоруські, і тобі, Самсоне Самійловичу, хрещений батечку мій3. 
Відповів йому хрещений батечко: 
- Заходь, хрещенику улюблений, та сідай із нами обідати. 
Підвелися тут усі, поздоровкалися, з Іллею Муромцем поцілувалися й посадили його за спільний стіл хліба-солі скуштувати. Пообідавши, вийшли з-за столу дубового, а як Господу Богу помолилися, сказав їм Ілля Муромець: 
- Хрещений мій батечку, Самсоне Самійловичу, і ви, богатирі могутні! Сідлайте добрих коней і виїжджайте на роздолля, в чисте поле, під наш славний стольний Київ-град. Стоїть там Калин-цар із військом великим, розорити хоче він стольний Київ-град, усіх простих людей повигублювати, Божі церкви з димом пустити, а князеві Володимиру з Опраксією-княгинею голови постинати. Тож постійте за Вітчизну, за стольний Київ-град, за Божі церкви, вбережіть князя Володимира та Опраксію-княгиню. 
Мовив йому Самсон Самійлович: 
- Не сідлатимемо ми своїх коней, не поїдемо в чисте поле, не оборонимо Вітчизну та стольний Київ-град, не відстоїмо Божих церков, не вбережемо князя Володимира з Опраксією-княгинею. Є в нього багатокнязів та бояр, годує він їх, і поїть, і обдаровує, а ми нічого від князя Володимира не маємо6. 
Затямив Ілля Муромець, що не хочуть його богатирі слухати, вийшов із білого шатра, на свого коня сів та й поїхав до поганого війська татарського. Не ясний сокіл з-під хмар напустився на гусей, лебедів та на малих качечок - це святоруський богатир Ілля Муромець наскочив на силу татарську. Почав він ворогів конем топтати та списом колоти, нищить те військо, немовби зелену траву косить. Аж тут озвався його кінь богатирський людським голосом: 
- Не здолати тобі цієї сили великої, нагнано в царя Калина війська безліч, є в нього сильні богатирі й богатирки відважні7. А на роздоллі, в чистому полі зробив Калин-цартри підкопи глибокі. Провалимосями в них, як битимеш ти і далі військо це велике. Із двох підкопів я ще зможу вискочити і тебе винести, а з третього хоч і виберусь, а тебе вже не винесу, і залишишся ти у підкопі глибокім. 
Не сподобалися Іллі ці слова, вдарив він коня нагайкою і мовив: 
- Я тебе, зрадливий коню, годую й напуваю, а ти у підкопі покинути мене хочеш. 
Знову почав Ілля військо конем топтати і списом колоти, нищить ворогів, немов траву косить. Тут провалився його кінь у підкоп глибокий, але зразу ж звідти й вискочив і Іллю на собі виніс. Знову почав Ілля ворогів топтати і списом колоти, й знову його кінь у підкоп провалився. Вискочив і цього разу кінь та й Іллю на собі виніс. Та ось трапивсь третій підкоп глибокий. Ледве вибрався з нього кінь, та Іллю вже не витяг: зісковзнув той із коня і в підкопі залишився. Почали татари погані коня ловити, та не дався він їм у руки, утік далеко в чисте поле. Підняли татари з підкопу Іллю Муромця, закували йому прудкі ноги, пов'язали білі руки і до царя Калина привели. 
- Захопили ми, - кажуть, - цього доброго молодця в підкопі глибокому. Роби з ним, що захочеш. 
Повелів Калин-цар розкувати Іллі прудкі ноги, розв'язати білі руки. 
- Не поб'єш ти, добрий молодче, моє військо велике. Сідай краще зі мною за спільний стіл, їжу мою споживай, медові напої пий, одежу коштовну надягай, золотий скарб бери, скільки забажаєш, а за це не служи князеві Володимиру, а служи мені, цареві Калину. 
Відповів на те Ілля Муромець: 
- Не бажаю з тобою сидіти за спільним столом, споживати наїдки твої та напої, носити одежу твою коштовну, брати твій скарб незліченний. Не служитиму я тобі, цареві Калину, захищу я ще стольний Київ-град та церкви Господні, обороню князя Володимира й Опраксію-княгиню. 
 Хутко вибіг Ілля з шатра полотняного на роздолля, в чисте поле, та напали тут татари погані, щоб знову його полонити. Не було вже в Іллі Муромця зброї міцної, щоб оборонити себе. Схопив тоді татарина за ноги, почав тим татарином розмахувати, бити татар татарином. Розбіглися вороги від нього, і пройшов він крізь усе військо татарське. 
Вийшов на роздолля, відкинув убік того татарина, засвистав по-богатирському. Як зачув той свист його добрий кінь, відразу ж до Іллі Муромця прискакав. Сів Ілля на доброго коня і в чисте поле виїхав. Вибрався на гору високу, глянув на східний бік, а там біля білих шатер стоять коні богатирські. Узяв Ілля свій тугий лук, натяг тятиву шовкову і гартовану стрілу випустив. 
Просвистіла стріла гартована, проломила верх на білому шатрі і на білі груди Самсона Самійловича впала. Сковзнула вона по білих грудях та маленьку подряпину зробила. Збудився славний богатир святоруський Самсон Самійлович од міцного сну, розплющив ясні очі і стрілу в себе на грудях побачив. Миттю скочив на прудкі ноги й гукнув: 
 - Гей, славні богатирі свято-руські! Швидко добрих коней сідлайте, бо від хрещеника мого улюбленого надійшов подарунок непрошений: проломила його стріла верх на шатрі і сковзнула по моїх білих грудях, подряпину зробила, - тільки хрест на шиї мене й врятував. Ми тут спимо, спочиваємо і не відаємо про біду, що над Іллею нависла. 
Тут богатирі святоруські на коней посідали і поїхали чистим полем до війська татарського під Києвом. Угледів Ілля Муромець з високої гори, що їдуть полем богатирі на добрих конях. Спустився він з гори до богатирів святоруських. 
Наблизилися дванадцятеро богатирів та Ілля тринадцятий до війська татарського, припустили коней богатирських і почали бити-топтати силу татарську, поки до намету полотняного не добралися, де Калин-цар сидів. Сказали богатирі свято-руські: 
 - Відрубаємо йому буйну голову. Заперечив Ілля Муромець: 
 - Навіщо йому буйну голову рубати? Доставимо краще його в стольний Київ-град, до славного князя Володимира. 
Привезли вони Калина в Київ-град, привели до князя в палату білокамінну. Взяв Володимир-князь стольнокиївський царя за білі руки, садовив його за столи дубові, доброю їжею пригощав, медовими напоями напував. 
Ударив Калин-цар чолом Володимиру: 
 - Не рубай, князю, мені буйної голови. Укладемо з тобою угоду велику, щоб довіку я данину тобі сплачував. 
Відпустив його Володимир-князь, і поїхав додому Калин-цар не з прибутками, а з соромом вічним. 

 
1Калин - ц ар - це збірний образ царя степовиків-кочівників, які неодноразово воювали з Києвом і навіть нападали на нього. Отже, й битва не має історичної основи - це збірний образ усіх битв Києва зі степом. В окремих варіантах билин Калин-цар ототожнюється з Батиєм, ханом татарським, навіть Мамаєм, що свідчить про пізніші часові напластування на стародавній київський сюжет. 
2 У князя Володимира було багато дочок, а не одна: Предслава, Рогнидина дочка, яка тут і мається на увазі, померла після 1015 року; Премислава, яка вийшла заміж за угорського короля Ладислава І; вісім не знаних на ім'я дочок; Марія Доброніга (1011 - 1087), яка вийшла заміж запольського короля Казимира І. 
3 Кочівники не мали освіченості, їхні посольства були усними - це реалія пізнішого часу. 
4 Сідельце черкаське - сідло кавказького виробу або навіть взагалі східного. 
5Самсон Самійлович - старший богатир, ім'я узято від біблійного, старозаповітного богатиря Самсона. Мабуть, він тотожний із Святогором, а хрещеним батьком він може називатися, бо передав свою силу і зброю Іллі Муромцю. 
6 Це дуже цікаве місце в билині. Богатирі, як ми вже казали, були уособленням різних земель Київської Русі. Тут вони протиставляються князівській дружині, яка була почасти зібрана, а почасти наймана. Було там чимало й іноземців, зокрема варягів. Богатирі ж складали силу місцеву, корінне населення, отже, й справді, від князя, окрім податків, які йому виплачували, не мали нічого. 
7Богатирки відваж ні-в билинах згадуються не тільки богатирі-чоловіки, а й богатирки-жінки. Це - відгук історичного буття на нашій землі амазонок. До речі, те, що богатирки є у війську царя Калина, не випадково, бо амазонки жили в Північному Причорномор'ї та Приазов'ї, отже, могли бути союзниками народів степу. Богатиркою є і цариця Дівочого царства Біла Лебідь (про неї йтиметься далі). Згадуються у билинах і богатирки руські - це дочки старших богатирів, наприклад, поляниці, дочки Микули Селяниновича: вони сильні, моторні й сміливістю перевищують навіть богатирів. До богатирок відноситься й Настасія, яка силою й вправністю перевищує Добриню (про неї мова буде далі). Вийшовши заміж, богатирки стають добрими жінками і тільки часом виявляють свою богатирську суть (Василиса Микуличівна). 
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ІЛЛЯ МУРОМЕЦЬ І СВЯТОГОР
Якось у чистому полі з одного боку курява піднялася, а з другого боку пилюка стовпом здійнялася - це виїхав погуляти дужий Святогор-бога-тир. Кінь у нього, мов лютий звір, а в самого богатиря сила в широких плечах грає, та ні з ким тією силою помірятись. Іде він полем, розважається, підкидає палицю булатну вище лісу стоячого, нижче хмари ходячої. Аж під небеса палиця залітає, а як додолу опускається, однією рукою Святогор її підхоплює. 
Тут наїхав Святогор-богатир на торбину скоморошу. З коня він не сходить, хоче пужалном торбину підняти, а торбина й не ворухнеться. Зійшов Святогор з доброго коня, торкнув торбину однією рукою, а торбина - ні з місця. Тоді схопив її обома руками, напружився всією силою богатирською, до колін у сиру землю вгруз - торбина не піднялася. Мовив Святогор тоді сам до себе: 
- Багато світом я мандрував, а такого дива ще не бачив, - щоб маленька торбина не зворухнулася, непіднялася, богатирській силі не піддалася. Може, це знак такий, що до мене, Святогора, смерть прийшла. 
І змолився він до свого коня: 
- Виручай же свого господаря, вірний коню богатирський! 
Схопився він за срібну вуздечку, за підпругу золочену та за срібне стремено, піднатужився тоді богатирський кінь і висмикнув Святогора з сирої землі. Сів Святогор на коня і поїхав чистим полем до гір Ара-ратських1. Стомився він, ізнеміг з цією торбиною скоморошою та й заснув на коні міцним сном. 
А в цей час із далини, із-за обрію, виїжджав у чисте поле Ілля Муромець. Він і помітив Святогора. «Що за диво, - думає, - у чистому полі бачу? їде кудись богатир, під богатирем кінь, мов лютий звір, а сам богатир спить мертвим сном» . Та й закричав гучним голосом: 
- Гей, відважний добрий молодче! Чи ти спиш, чи прикидаєшся, чи не до мене, старого, підкрадаєшся? Коли так, можу й відповідь дати. 
Не вимовив богатир ані слова. Ще сильніше закричав Ілля, але відповіді так само не було. 
Закалатало серце в Іллі Муромця, бере він палицю булатну, б'є богатиря в білі груди, а той спить, не прокидається. Розпалився тут Ілля Муромець, відступає він у чисте поле і з наїзду ще сильніше вдаряє богатиря палицею булатною. А богатир спить, не прокидається. Зовсім розлютився старий Ілля Муромець, бере він ша-лапугу2 подорожню, та не малу - у сорок пудів, і з наїзду так богатиря в білі груди вдарив, аж праву руку собі відбив. Тут богатир на коні прокидається і таке мовить слово: 
- Ну й болюче тутешні мухи кусаються! 
А як праворуч позирнув - Іллю Муромця побачив. Підняв його за жовті кучері, разом із конем до себе в кишеню поклав і далі поїхав3. Два дні їхав він без спочинку, а на третій день богатирський його кінь спотикатися почав. Запитав Святогор коня: 
 - Ти чого, коню, спотикаєшся? Чине можеш везти мене, чи не хочеш? 
Відповів вірний кінь людським голосом: 
 - Не гнівайся на мене, господарю, а дозволь слово мовити. Третій день не спочиваючи везу я двох богатирів дужих разом із конем богатирським. 
Схаменувся тут Святогор-богатир, що в його кишені вага чимала. Бере він Іллю за жовті кучері і разом з конем на сиру землю ставить, а тоді починає розпитувати та вивідувати: 
- Розкажи, добрий молодче, звідкіля ти, з якої землі? Якщо ти богатир святоруський, то давай у чистому полі силою поміряємось. 
Відповів Ілля: 
- Бачу я силу твою велику - не мені з тобою змагатися, хочу я з тобою побрататися. 
Погодився на це Святогор-богатир і з доброго коня зліз. Розкинули вони біле шатро, а коней стриножили і в зелений луг пустили. Зайшли обоє в шатро, обмінялися хрестами золотими, один з одним побраталися, обнялися, поцілувалися. Став Святогор-богатир старшим братом, а Ілля Муромець - меншим братом. Хліба-солі вони поїли і в шатрі на спочинок лягли. 
Довго-недовго вони спали - аж три доби, а на четверту прокинулися та в дорогу рушили. Осідлали добрих коней і поїхали по святих горах Араратських. А як на Єлеонську гору4 прискакали, побачили там диво дивне: дубова труна на горі Єлеонській стоїть. 
Богатирі з коней посходили, труні тій уклонилися, а тоді сказав Святогор: 
- А кому із нас у цій труні лежати судилося? Ану ляж, менший брате, в труну, та поміряємо, чи підходить вона тобі. 
Послухав Ілля Муромець свого брата старшого і в труну дубову ліг. Не прийшлася вона Іллі в міру - в довжину довга була, в ширину широка5. Як підвівся він із труни, ліг туди Святогор-богатир. В міру труна Свя-тогорові прийшлася, і сказав він Іллі: 
- Накрий мене, менший брате, цим віком дубовим, аби знав я, як утруні лежати. 
Як накрив Ілля труну віком дубовим, почав Святогор прохати: 
- Важко щось у труні цій лежати, нічим стало мені тут дихати. Підніми ж це віко дубове, свіжого повітря напусти. 
Але віко не піднімалося, навіть щілиночка не відкривалася. Тоді просить Іллю Святогор: 
- Розбий, брате, це віко шаблею гострою. 
Послухався Ілля, взяв гостру шаблю, по труні вдаряє. Та куди не вдарить шабля, там залізний обруч з'являється. 
- Видно, тут мені, - каже Святогор, - і померти судилося. Поховай мене в сиру землю і забери коня мого богатирського. А тепер нахились до труни, щоб удихнув я в тебе свій дух і сили тобі додав6. 
Відповів Ілля Муромець братові: 
- Досить з мене і власної сили. 
Бо як зайвої сили додати, не носитиме мене сира земля. І коня твого я не хочу. Служить мені вірою-правдою старенький кінь мій кошлатий. 
Тут брати і розпрощалися. Святогор лишивсь у сирій землі, а Ілля поїхав по святій Русі до Києва, до ласкавого князя Володимира. Розповів там про диво дивне - як ховав він Святогора-богатиря на горі тій Єлеонській. 
З того часу Святогорові від людей слава, а Іллі Муромцю - хвала. 

 
 1 Гори Араратські, як відомо, знаходяться у Вірменії (тепер на території Туреччини). Отже, виходить, що зустріч Святогора з Іллею відбулася далеко від рідної землі, - очевидно, тут маємо якесь інтернаціональне запозичення. В окремих варіантах билини Ілля зустрічається зі Святогором ще до того, як приїхав у Київ, тобто перед зустріччю із Солов'єм-розбійником. Ще в інших варіантах говориться про те, що це було після виїзду з Києва, через що кладемо билину в цьому місці. У билині також є мотив із візантійської повісті про Анику-воїна, зокрема про торбу. Торба така важка, бо там, крім землі, були святі мощі. Загалом місце зустрічі невиразне. 
2 Шалапуга - батіг із металевим, здебільшого свинцевим, наконечником. 
3 Тут маємо порівняння старшого й молодшого богатирів. Удари Іллі для Святогора як укус мухи, Ілля вміщається в кишені велетня. 
4Єлеонська гора-в інших варіантах - Святі гори. Назва фантастична. 
5 Ще одне порівняння старших і молодший богатирів. 
6 В інших варіантах Святогор таки передає меча, силу й коня Іллі Муромцю. В цьому, зрештою, суть билини, головна ЇЇ думка: старший передає свою силу молодшому. Тут билина від часу втратила свій смисловий стрижень через пропуск у тексті. Пропонуємо це місце в переказі з варіанта, що його подав В. Авенаріус: 
« - Бери-но ти, - каже Святогор, - мого славного богатирського меча і розрубай віко гострим мечем. 
Узявся Ілля за того славного Святогорового меча, але не зміг із землі його підняти. 
 - Ти послухай-но, менший мій брате, нахилися до віка, припади до малої щілини, дмухну на тебе я богатирським духом. 
Ілля нахилився до віка, припав до малої щілини, Святогор дихнув на нього тим богатирським духом, і почув Ілля, що в нього сили додалося втроє супроти колишньої. Ілля хотів розрубати домовину, але натомість на неї наскочили залізні обручі» . 
Святогор пропонує ще раз дихнути на Іллю, і вже тоді той відмовляється. 
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ІЛЛЯ МУРОМЕЦЬ ТА ІДОЛИЩЕ1 В КИЄВІ
Набрав татарин поганий, Ідолище велике, війська татарського багато тисяч і проти князя стольнокиївського Володимира вирушив. Поставив військо довкола Києва на багато верст, а сам поїхав до Володимира. Настрахав князя татарин той поганий, Ідолище велике, - не було тоді вдома у Володимира мужніх богатирів руських, поїхали вони в чисте поле погуляти. Один тільки Олекса Левонтівич2 залишився - хоч і сильний, та не відважний, і не посмів він проти поганого татарина стати, супроти того Ідолища великого. Кланявся Володимир стольнокиївський татаринові, до своїх палат білокамінних на великий бенкет запрошував3. 
А в цей час Ілля Муромець, біля Царграда4 їздячи, зачув про лиху годину київську. Спорядив він коня доброго і поїхав від Царграда аж до Києва, до тієї сили татарської. І трапився на дорозі йому могутній старець-прочанин5, якого Іванищем звали. Запитав Ілля Муромець старця: 
- Чи не зміг би ти, Іванище могутній, Київ наш очистити, поганих татарів повбивати? 
Відповів Іванище Іллі: 
- Там великий татарин є, страшнийІдолище; по мішку хліба за раз вінз'їдає, по відру вина випиває. Не смію я до того татарина йти. 
Попрохав тоді його Ілля Муромець: 
- Віддай мені зараз свою жебрацьку одежу подорожню, постоли, шапку, ще й костур у сорок пудів. Переберуся я на старця-прочанина, щобне впізнав мене Ідолище поганий. 
Скинув із себе усе Іванище, надяг одежу богатирську, на коня сів і за Іллею Муромцем поїхав. 
У стольний Київ Ілля прийшов і звернув до палати білокамінної, де Ідолище погане, татарин невірний, сидів6. Позирнув татарин у віконце та й каже: 
- Хто ж це такий сюди іде? По одежі - старець, по ході - Ілля Муромець. 
От заходить Ілля в одежі жебрацькій до палат білокамінних. Запитує його Ідолище погане: 
- Ти повідай мені, старче-прочанине, чи великий на зріст Ілля Муромець? 
А той нібито старець-прочанин відказує: 
- Невеличкий у нас Ілля Муромець, він такий, як і я, на зріст. 
- А багато їсть ваш Ілля Муромець? 
- Небагато він їсть, три калачики зернистих усього. 
- А по скільки за раз вина випиває? 
- За раз випиває лише склянку. Дивується Ідолище погане: 
- Що ж це у вас за богатирі такі? От наші татарські богатирі мішок хліба за раз з'їдають, по відру винавипивають7. 
Відказав на те Ілля Муромець: 
- От у нашого попа, у Леонтія Ростовського, та була корова ненажерлива. По стіжку соломи за разз'їдала, по цебру питва випивала; їла, пила, доки не лопнула8. 
 Розгнівили ці слова Ідолища поганого, як схопить він ножище та як метне його в Іллю Муромця9. Та був Ілля на ноги моторний, на лежанку враз вискочив10 і ножище на льоту перехопив. Лицем до Ідолища повернувся та як вдарить його костуром важким у буйну голову. Відлетіла його голова, покотилася. Тут Ілля на широкий двір вискочив і почав тим костуром розмахувати, погану татарву духопелити, 
 Побив Ілля Муромець усіх татар, очистив він стольний Київ, а князя Володимира з полону великого визволив11. І була за це Іллі Муромцю слава велика12. 

 
 1 Образ Ідолища неясний у билинах. Його тлумачать по-різному. Не без підстав вважають, що йдеться про знесення в Києві поганських богів, отже, Ідолище - це Перун, головний бог слов'янського пантеону, бог грому та війни. Може бути також, що Ідолище - давніший образ, який символізує хозарів і їхній час володіння Києвом, тобто тут ідеться про визволення Києва від хозарів(у билині могли злитися мотиви стародавні з пізнішими, а тут і справді йдеться про нищення ідолів у Києві). 
2 Олекса Левонтівич - запозичення з епосу про Олексія Поповича. Очевидно, йдеться про єпископа Леонтія (Левонтівича), який знищує поганську віру й ідолів у Ростові. 
3 Весь цей абзац віддалено нагадує облогу Білгорода 997 року, коли Володимир пішов до Новгорода набирати нове військо, а печеніги стали під Білгородом. Білгородці, не маючи сили оборонитися, пішли на хитрість і запросили печенігів до себе, де вгощали їх медом та киселем, якічерпали з криниць. 
4Царград (Царгород, Константинополь) - столиця Візантійського царства. 
5Старець-прочанин Іванище - богатир із калік-перехожих. Тут він одягнений у жебрацьку одежу. 
6 Ідоли слов'янських богів і справді стояли біля князівського палацу в Києві. Про Перуна збереглися згадки, що він був вирізаний з дерева, стояв на залізних ногах, голова в нього була срібна, мав золоті вуса, в руці тримав блискавку, оздоблену коштовним камінням. 
7 Тут ніби протиставляється груба сила язичницької віри з її видимими атрибутами й позірно-убога, але потужна сила християнства, яка ту видиму силу, звісна річ, перемагає. 
8 Цікаво порівняти це місце з драмою «Володимир» Феофана Прокоповича (1681 - 1736 рр. ) - українського письменника та філософа, яка була поставлена в Києві 1705 року. Можливо, що Ф. Прокопович знав якийсь варіант української билини про Ідолище, який до нашого часу недійшов, але побутував у Києві. 
9 Ножище, що його метає Ідолище, може бути образом блискавки, про яку ми писали вище. Перун, як бог грому, метав блискавку в своїх ворогів. 
10 Чого Ілля Муромець вискакував на лежанку, не зовсім зрозуміло. На нашу думку, тут вставлено мотив із билини про Добриню, в якій він перебирається на скомороха і, щоб сховатися в князівській гридниці, залазить на лежанку. 
11 Мається на увазі: визволив з полону язичницької віри. 
12 Слава велика була Володимиру, але оскільки Ілля Муромець символізував Київ та Київську землю, то слава відповідно переносилася й на нього. 
